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A folyóirat első száma

Mindezek indokolják a folyóirat elindítását. 
A Magyar Terminológia nemzetközi tudomá-
nyos folyóirat. Magyar nyelven jelenik meg, 
hogy e széles tudományos és szakmai terüle-
tet érintő magyar terminológia kutatására és 
fejlesztésére vonatkozó információkat az ér-
dekeltek magyar nyelven érhessék el. A nem
zetközi kapcsolatok erősítése egyrészt a köz-
lemények angol nyelvű absztraktjainak a re-
feráló folyóiratokhoz való eljuttatásával, 
másrészt külföldi szerzők jelentős eredménye-
ket tartalmazó cikkeinek magyar nyelven való 
megjelentésével valósul meg. A nemzetközi 
összetételű szerkesztőbizottság a magyar ter-
minológia külföldi kapcsolatrendszerének 
további szélesítési lehetőségeit erősíti meg. A 
szerkesztőbizottság tagjai: Anna Braasch 
(University of Copenhagen, Koppenhága), 
Csirik János (SZTE, Szeged), Cristian Galin
ski (Infoterm, Bécs), Károly Krisztina (ELTE, 
Budapest), Klaudy Kinga (ELTE, Budapest), 
Nyíri Kristóf (MTA Filozófiai Kutatóintézet, 
Budapest), Péntek János (BBTE, Kolozsvár), 
Pléh Csaba (BME, Budapest), Prószéky Gá
bor (PPKE és MorphoLogic, Budapest), 
Pusztay János (NymE, Szombathely), Szabó
mihály Gizella (Gramma Nyelvi Iroda, Du
naszerdahely), Vámos Tibor (MTA SZTAKI, 
Budapest), Váradi Tamás (MTA Nyelvtudo-
mányi Intézet, Budapest), Voigt Vilmos 
(ELTE, Budapest) és Fóris Ágota főszerkesztő 
(KRE, Budapest és NymE, Szombathely).

A közlésre benyújtott munkák szakmai 
elbírálását magasan kvalifikált, az adott tárgy-

körben kutató bírálók végzik. Évente két 
szám jelenik meg. 

A folyóirat az alábbi rovatokkal kezdte 
működését: tanulmányok, közlemények, 
könyv- és szótárkritikák, konferencia-beszá-
molók, hírek, események. Az első számban 
megjelenő tanulmányok: A terminológia el-
méletei. Leírás (deskripció), előírás (preskripció) 
és magyarázat (Maria Teresa Cabré Castellví, 
fordította: B. Papp Eszter); Magyar WordNet: 
az első magyar lexikális szemantikai adatbázis 
(Prószéky Gábor és Miháltz Márton); Az 
e-kormányzat, e-közigazgatás problémái és 
terminológiai vonatkozásai Magyarországon 
(Majzikné Bausz Ágota); Tolongás, utolsó láb 
és faltörő kos, avagy a rögbi terminológiája 
(Mátis Bernadett); A kétféle igeragozás termi-
nusairól általános iskolai tankönyvek elemzése 
kapcsán (Szabó Veronika).

A folyóirat feladata az, hogy a hazai ter-
minológiai kutatás és alkalmazás területén 
kialakult pozitív folyamatok további megerő-
sítéséhez járuljon hozzá. Ezt a célt úgy tudja 
elérni, ha különböző tudomány- és szakmai 
területekről származó problémákat és ered-
ményeket közöl, ezért várjuk a kutatás és a 
fejlesztés eredményein túl a különböző igé-
nyekre, lehetőségekre vonatkozó írásokat is. 
A dinamikus tudományos fejlődés egyik biz
tosítéka a korrekt, tényekre alapozott vita, 
ezért a szerkesztőség közlésre bocsát tudomá-
nyos viták anyagát képező írásokat is. A fo-
lyóirat elérhetősége: www.akademiai.com

Kulcsszavak: tudományos folyóirat, terminoló-
gia, ontológia, nyelvtervezés, nyelvészet
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Miről is szól a Bologna-folyamat?

Hamza Gábor professzor, az ELTE ÁJK 
Római Jogi Tanszékének vezetője a Magyar 
Tudomány júliusi számában (Hamza, 2008) 
észrevételeket fogalmaz meg a Bologna-fo-
lyamat ésszerűségéről és időszerűségéről a jogi 
felsőoktatásban, azon belül kiemelt figyelmet 
fordítva a római jog oktatásának helyzetére. 
Kémikusként a jogászképzés tartalmi kérdé-
seiben, hogy például mi a szerepe a római 
jognak a jogászképzésben, természetesen nem 
vagyok felkészült, bár annyit azért biztosan 
tudok, hogy az mindmáig fontos alapot és 
kiindulópontot jelent. 

Amiért mégis „tollat ragadtam”, az a 
Bologna-folyamat egésze ésszerűségének és 
időszerűségének interpretálása a cikkben.1 A 
cikket elolvasva az az ember érzése, hogy a 

tényleges tartalmat tükröző cím az „ésszerűt-
lenség és időszerűtlenség” lett volna. Hamza 
Gábor ilyen alapállásból kezeli mind a Bolo-
gna-folyamat egészét, mind annak lehetősé-
gét a jogi felsőoktatásban. Ezzel a minimum 
fenntartásos, de lényegében elutasító vélemé-
nyével messze nincs egyedül sem a hazai, sem 
nemzetközi jogászkörökben. Ezért, bár nem 
lenne szükségszerű, de szinte kizárólag az 
ellenvéleményeket és kritikákat gyűjti 
csokorba, alapos utánajárással és természete-
sen szakértelemmel, s taktikusan későbbre 
odázza a pozitív tapasztalatok lehetőségének 
bemutatását.

Az egyrészt igaz, hogy a „Bologna-folya-
mat” többciklusú képzési formát jelent, de 
másrészt – és ez az, ami hiányzik a cikkből –, 
ennél lényegesen többet. Aki csak a részt és 
nem az egészet ismeri, abban kétségtelenül 

megjelennek a „fogalmi bizonytalanság, am
biguitás, ami a valódi tartalmat kifejezni nem 
képes dolgok, jelenségek, illetve elképzelések, 
elgondolások” problémái, és ebből már kö-
vetkezően dominálnak „bizonyos kételyek” a 
folyamat hasznosságát, célszerűségét és idő-
szerűségét illetően.

Ha tágabban tekintjük, meg lehet kérdő-
jelezni az Európai Unió hasznosságát, célsze-
rűségét és időszerűségét is. (Mint tudjuk, ezt 
éppen azok az írek teszik most, akik irigylés-
re méltóan sokat kaptak eddig az EU-tól.) 
Ha viszont realitásnak, mi több hasznosnak, 
célszerűnek és időszerűnek, de még inkább 
a három- (vagy lassan négy-) pólusú világver-
senyben szükségszerűnek fogjuk fel, akkor 
mindenkinek gondolkodni kell az EU né-
hány elképzeléséről, kontinensünk közösen 
átgondolt ügyéről és jövőjéről (a négy szabad-
ság elvéről, a munkaerő szabad vándorlásáról, 
az euróról vagy a vámmentes és szabadon 
átjárható határokról, a közös alapokról stb.). 
Így a felsőoktatás sem vonhatja ki magát 
ebből a közös gondolkodásból és cselekvésből. 
Ezért indult el a Bologna-folyamat, az Euró-
pai Rektorok Konferenciája és a (felső)okta-
tási miniszterek közös előkészítő munkája 
révén, egyetértésben hozott döntésükkel. 
Bizonyára annak is üzenetértéke van, és ér-
demes rá figyelni, hogy az eltelt néhány évben 
a huszonkilenc aláíró országhoz még további 
tizenhét csatlakozott – önként, nem is mindig 
az EU tagjaként. Emiatt még persze senki sem 
köteles meggyőződéses Bologna-hívő lenni. 
De vagyunk sokan, akik – miközben jó szán
dékkal segítjük – kritikával is illetjük megva-
lósításának egyik-másik elemét. 

A Bologna-folyamatban, annak, aki át-
gondolja és megérti, nincs fogalmi bizonyta-
lanság, nincs ambiguitás. Van egy határozott, 
világos kiindulópont: az 1999-ben elfogadott 

Nyilatkozat alapgondolata, ami a kétévente 
megrendezett miniszteri találkozók során, a 
mindenkori tapasztalatokra, eredményekre 
és hiányosságra építve aktualizálódik, több-
nyire bővül, és pontosabb lesz, egyik-másik 
eleme új hangsúlyt kap. Nem indokolt itt 
most ezeket a kétévenkénti fejleményeket 
végigkövetni, talán elég, ha jórészt a legutób-
bi, a 2007-es Londoni Nyilatkozat-ra alapoz-
va illusztráljuk, mennyivel több ez, mint 
maga a többciklusú képzési rendszer.

A fokozatok rendszere: általánosan elfoga-
dottá vált a háromciklusú képzés, ami köz-
tudottan európai dimenziójú áttekinthetősé-
get és elismerhetőséget jelent.2 A harmadik 
ciklust egyre több országban strukturált dok
tori programokban, doktori iskolákban 
szervezik. 

A mobilitás, az akadémiai szféra sok évszá
zados hagyománya jó fejlődési lehetőség a 
hallgatók és az oktatók számára is, erősíti az 
egyének és az intézmények közötti nemzet-
közi együttműködést, ezzel javítja a felsőokta
tás és a kutatás minőségét. A széles körben 
elterjedt közös kreditrendszer (ECTS) kön�-
nyíti a mobilitást, míg bevándorlás és az elis-
merés megoldatlan kérdései, valamint az 
elégtelen pénzügyi ösztönzők még mindig 
hátráltatják.

A végzettek foglalkoztathatósága egyre 
nagyobb hangsúlyt kap a képzések tartalmá-
nak és módszereinek kialakításában. A tudás-
gazdaság kiépülésével párhuzamosan mind 
fontosabb tényező lesz a felsőoktatásban 

1 Tévedés, hogy az „elnevezésnek egyébként semmifé-
le kapcsolata” a Bolognai Egyetemmel. The European 
Space for Higher Education című rendezvény házigaz-
dája, első számú védnöke az Università degli Studi di 

Bologna volt. Egyszerre objektív és szubjektív elem 
nálam, hogy ott voltam 1999 júniusában a Bolognai 
Egyetemen mint a Nyilatkozat-ot előkészítő akadémi-
ai fórum egyik szekcióvezetője.

2 Magam a többciklusú képzés egyik igen fontos pozití
vumának tartom, hogy a felsőoktatásban folyó tömeg
képzés viszonyai között megadja a lehetőséget arra, 
hogy belső szelekcióval az intézmények maguk választ-
hatják ki azokat, akik egy, az elitképzést megvalósítani 
képes következő (mester és doktori) ciklusokba léphet
nek. Feltéve, ha az értéket az érdek elé helyezik.
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szerzett ismeretek, kompetenciák, képesítések 
hatékony hasznosítása a társadalomban, a 
munka világában, prózaibban: a munkaerő-
piacon. 

A könnyen áttekinthető és összehasonlít-
ható diplomák kölcsönös elismerése, az ezt se-
gítő, részletes információkat tartalmazó dip
lomamellékletek kiadása elengedhetetlen 
feltételei a diplomások mobilitásának. Már 
harminchat ország ratifikálta a kölcsönös 
elismerésekről szóló lisszaboni egyezményt. 
Egyre több ország alakít ki olyan képesítési 
keretrendszert, amely segíti a képesítések és 
végzettségek összehasonlíthatóságát és átlát-
hatóságát. Ehhez is kapcsolódik a ma még 
alakulóban lévő, az egész életen át tartó tanu-
lást támogató rendszerek, rugalmas tanulmá-
nyi útvonalak lassan alakuló fejlesztése.  

A minőségbiztosítás máris meghatározó 
közös európai elemévé vált a 2005-ben, Ber
genben elfogadott European Standards and 
Guidelines in Higher Education (ESG), vala-
mint a minőségbiztosítási ügynökségek most 
létrehozott európai nyilvántartása (Register). 
Sok felsőoktatási intézmény működtet már 
sikeres belső minőségbiztosítási rendszert. 

A doktorjelöltek és pályakezdő kutatók hely
zetének, karrierkilátásainak és pénzügyi tá-
mogatásának javítása elengedhetetlen előfel-
tétele annak, hogy kontinensünk bővítse a 
kutatási kapacitásokat, és fejlessze a felsőokta
tás minőségét és versenyképességét. A jól 
működő doktori programok eredményesen 
kapcsolják össze az Európai Felsőoktatási Tér
séget és az Európai Kutatási Térséget (EKT). 

A Bologna-folyamatnak van szociális di-
menziója is: a felsőoktatásnak fontos szerepe 
van a társadalmi kohézió elősegítésében, az 
egyenlőtlenségek csökkentésében, valamint 
a társadalom tudásszintjének, készségeinek 
és kompetenciáinak növelésében.

Az Európai Felsőoktatási Térség globális 
összefüggései arról szólnak, hogy a világ sok 
részén a bolognai reformok figyelemre méltó 
érdeklődést váltottak ki, és serkentően hatot-
tak az európai és nemzetközi partnerek között 
egy sor kérdésben folyó eszmecserékre. Ezek, 
többek között, a képesítések elismerését, a 
partnerségen nyugvó együttműködés előnye-
it, a kölcsönös bizalom és megértés kérdését 
és a Bologna-folyamat alapjául szolgáló érté-
kek elfogadását foglalják magukban mind 
több kontinensen. 

A Nyilatkozat összességében így fogalmaz: 
„A gazdag és sokszínű európai kulturális 
örökségre építve kialakítunk egy, az intézmé-
nyi autonómián, a tudományos szabadságon, 
az esélyegyenlőségen és a demokratikus elve-
ken nyugvó Európai Felsőoktatási Térséget, 
amely segíti a mobilitást, növeli a foglalkoz-
tathatóságot, s erősíti Európa vonzerejét és 
versenyképességét. Amikor előretekintünk, 
látjuk, hogy a változó világban folyamatosan 
szükséges felsőoktatási rendszereinket alkal-
massá tenni arra, hogy hozzájáruljanak az 
EFT versenyképességéhez, és hatékony vá-
laszt adhassanak a globalizáció kihívásaira.”

A vázlatos felsorolás is mutatja: a Bologna-
folyamat messze több mint 3B + 2M + 3PhD. 
Mélységében és szélességében is átfogó, euró-
pai dimenziójú koncepció és változás. Foko
zatosan halad előre, egyes országokban gyor
sabban, másokban lassabban. Nem látszik 
visszafordíthatónak, az Európai Felsőoktatá-
si Térség határozottan formálódik. Változat-
lanul támogatja az Európai Egyetemi Szövet-
ség (EUA, a korábbi két európai rektorkon-
ferencia jogutódja), az ESIB (Országos Hall
gatói Önkormányzatok Európai Szövetsége) 
és az EU (több tekintetben anyagilag is, pél-
dául az Erasmus–Mundus mobilitási és közös 
programok, közös diplomák formájában). A 

folyamat egyik jelentős eredménye lesz a 
hallgatóközpontú felsőoktatás irányába törté
nő elmozdulás a tanárközpontú képzés felől. 

Hogyan érinti ez a magyar jogi felsőoktatást?

Lássuk világosan: a hazai jogi felsőoktatás 
vezető képviselői a Bologna-rendszer hazai 
kialakításakor eleve nem akartak áttérni a 
többciklusú képzési rendszerre, és ezt a célju-
kat el is érték. Ennek érdekében természete-
sen sok szakmai érvet, de nem kevés lobbierőt 
is felsorakoztattak. Az osztatlan (ötéves) cik
lusnak van egy jelentős, nem elhanyagolható 
anyagi előnye is: az első három év után elvileg 
mindenki maradhat a képzésben, nem redu-
kálódik az államilag finanszírozott létszám az 
eredeti 35 %-ára, ami – más szakmákkal ös�-
szehasonlítva – nagy anyagi biztonságot jelent 
a jogi karoknak. A kérdésnek ez a kontextu-
sa sem lényegtelen.

A Bologna-folyamat nem jelenti a képzé-
si rendszerek uniformizálását, de azok harmo
nizálását igen. Hamza Gábor cikkében tar-
talmas, bár nem teljes válogatást kapunk az 
európai jogi felsőoktatásról. Az Eurydice-nak 
az egyes országok helyzetjelentésein alapuló 
áttekintése szerint3 2006-ban negyvenhat 
országból tizenegyben van csak long study 
(azaz nem ciklusokra bontott) jogászképzés 
(például: Belgium, Bulgária, Spanyol-, Hor-
vát-, Olasz-, Lengyel-, Svédország). Az Euró-
pai Jogász Egyesületek és Ügyvédek Tanácsa 
(CCBE) részletes kérdőíve alapján az európai 
jogászképzés igen tarka, a harmonizálttól még 
távol álló képet mutat.4 Érdemes lenne ele-
mezni néhány hozzánk hasonló ország, így 
például Csehország, Finnország vagy Hollan-

dia többciklusos jogászképzését, de ez nem 
az én kompetenciám. Németországot – töb-
bek között – a jelenlegi igen élénk diskurzusok 
példája miatt, az USA-t pedig azért tartottam 
tanulságosnak, mert a (vagy egy) bachelor–
master–doctoral háromciklusú, lineáris képzé
si rendszer igazából ott működik régóta sike-
resen. Óvatosan, de vázlatosan mégis közzé-
teszem benyomásaimat – döntően egy válo-
gatást kompetens szakemberek megállapítá-
saiból.

a.) Hazánkban a jogászképzés továbbra is 
osztatlan ötéves, 300 kredites keretben folyik. 
A képzési és kimeneti követelményekben, így 
a tényleges képzésben sincs nagyobb összefüg
gő, minimum féléves egyetemen kívüli gya
korlat, csak hat, jó esetben maximum tizen-
két hetes külső tapasztalatszerzés. Az így 
megszerezhető, most még egyetemi, rövide-
sen pedig mesteroklevéllel például jogi elő-
adói, közigazgatási és más munkakörökben 
el lehet helyezkedni. Viszont szervezett kép-
zési keretek nélkül, többnyire egy munkahe-
lyen végzett „bojtárkodás” mellett lehet/kell 
felkészülni (minimum három év alatt) az egy
séges jogi szakvizsgára azoknak, akik ügyvédi, 
bírói, ügyészi, közjegyzői pályára készülnek. 

b.) Németországban a jogi karok döntő 
többsége elutasította, és jó részük még ma is 
elutasítja a többciklusos modell bevezetését, 
ahogy azt Hamza Gábor részletesen bemutat
ja. A német jogászképzés – szemben a miénk-
kel – mindössze négyéves egyetemi képzésre 
épül, amelynek záróaktusa az első államvizs-
ga (erstes Staatsexamen). Ezt követi egy két
éves, külső gyakorlati tréning (Referendariat), 
amelynek során a jelölt minden fontos jogág-
ban több hónapos tapasztalatot szerez (a fel
tételek és a felügyelet biztosításáért a tartomá
nyok felelősek), s ezután teheti le a második 
államvizsgát (zweites Staatsexamen). A két 

3 http://www.ccbe.org/fileadmin/user_upload/NTC-
document/comparative_table_en1_1183977451.pdf
4 http://www.ccbe.org/fileadmin/user_upload/NTC-
document/comparative_table_en1_1183977451.pdf 
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rendszer alapfelfogásában vannak hasonlósá-
gok, pl. a két nagy (állam-, záró- vagy szak-) 
vizsga, de nyilván tartalmi és időbeli különb-
ségek is: nálunk például az egyetemi képzés 
és a gyakorlat is hosszabb egy-egy évvel.

c.) Az USA rendszere ezektől gyökeresen 
különbözik. A négyéves BA/BSc under
graduate képzésnek a college-okban egyáltalán 
nincs jogi szegmense, a jogászképzés kizárólag 
az ezt követő graduate (master) szinten folyik. 
Érdemes idézni az American Bar Association 
(ABA, igen nagy súlyú, törvényileg akkreditá
ciós jogkörrel felruházott ügyvédi szervezet) 
ajánlását a jogi tanulmányokat választók 
számára: „The ABA does not recommend any 
undergraduate majors or group of courses to 
prepare for a legal education. Students are ad-
mitted to law school from almost every aca-
demic discipline. You may choose to major in 
subjects that are considered to be traditional 
preparation for law school, such as history, Eng-
lish, philosophy, political science, economics or 
business, or you may focus your undergraduate 
studies in areas as diverse as art, music, science 
and mathematics, computer science, engineering, 
nursing or education.” [Az ABA nem ajánlja 
egyik szakot vagy tantárgycsoportot a jogi 
képzés előkészítőjeként. A jogászképzésbe 
szinte minden tudományágból be lehet lép
ni. Választani lehet olyan alapstúdiumokat, 
amelyeket hagyományosan a jogászképzés 
előiskolájának tekintenek, mint például a 
történelem, angol, filozófia, politikatudo-
mány, közgazdaságtan vagy üzleti tudomá-
nyok. De olyan különböző undergraduate 
programok is választhatók, mint a művésze-
tek, zene, természettudomány, matematika, 
komputertudomány, mérnöki, nővér- vagy 
pedagógia szakok.]  Amit inkább elvárnak a 
jelentkezőktől, jóllehet ezek nehezebben 
mérhető és értékelhető képességek, értékek: 

„analytic/problem solving skills, critical reading, 
writing skills, oral communication/listening 
abilities, general research skills, task organiza-
tion/management skills, public service and 
promotion of justice” [analizáló és probléma-
megoldó készségek, kritikus olvasás, íráskész-
ségek, szóbeli kommunikációs és megfigye-
lési adottságok, általános kutatási készségek, 
feladatszervezési és menedzsment készségek, 
közszolgálati és jogérzékenység]. Európai 
(magyar) mentalitásnak kicsit szokatlan, de 
minden bizonnyal tanulságos szemlélet. Az 
amerikai jogászképzés fontos része az ABA 
akkreditációs követelményeként is előírt 
clinical legal education [gyakorlati jogi oktatás], 
amikor a hallgatót olyan helyzetbe hozzák, 
hogy „to do like a lawyer rather than to just 
think like a lawyer” [úgy működni, mint egy 
ügyvéd, semmint úgy gondolkozni, mint egy 
ügyvéd]. Ennek részletezésére és értékelésére 
természetesen nem vállalkozom, de azt pél-
dául tudom, hogy alacsony hallgató/oktató 
arány (azaz sok pénz) kell hozzá.

Az amerikaiak általában nincsenek híján 
önbizalomnak, de ezzel együtt is érdemes 
idézni egy texasi professzor aligha egyedi 
szakmai véleményét (Stuckey, 2002): „In 
comparing US legal education with global, 
including European systems, the author admits 
that the latter is more sensible, takes more years 
to prepare lawyers and provides additional 
trainings before allowing students to practice 
law. At the same time, the author concludes that 
regardless of these positive elements, the legal 
education system so far does not appear to be 
any more effective at preparing students for 
practice of law than the US system.” [Összeha-
sonlítva az USA jogászképzését a többi orszá-
géval, beleértve az európai rendszereket is, a 
szerző elismeri, hogy az utóbbiak ésszerűbbek, 
több évet szánnak a jogászok felkészítésére, és 

még további tréningeket is biztosítanak a 
hallgatónak a jog gyakorlása előtt. Ugyanak-
kor a szerző arra a következtetésre jut, hogy 
ezen pozitív elemek ellenére ez a jogi képzési 
rendszer nem tűnik hatékonyabbnak a felké-
szítésében, mint az USA rendszere.] Ezt egy 
jogászképzésben laikus magyar értelmiségi 
újságolvasói tapasztalatai alapján aligha tud-
ná cáfolni. Jogászok nyilván komplexen és 
konkrétan tudják elemezni a meglátást, és 
bizonyára érdemes elgondolkodniuk rajta. 
Vagy például a „more years”-en [több év]: mi 
indokolja a három ország jogászképzésében 
a meglehetősen jelentős – USA: három, Né
metország: négy, Magyarország: öt év – idő-
tartambeli különbségeket? 

Nem mond ennek ellent egy Saar-vidéki 
német jogászprofesszor véleménye (Ranieri, 
2007), amit egy széleskörű kontinentális át-
tekintésben fogalmaz meg: „Ein vergleichen-
der Überblick zeigt hier weiterhin wesentliche 
Unterschiede von Land zu Land […] Vor allem 
in den romanischen Ländern (Italien, Spanien, 
Frankreich) und […] in Ost- und Südeuropa, 
überwiegt eine theoretische Stoffpräsentation. 
Diese findet vornehmlich in Massenveranstal-
tungen und in Vorlesungen statt. Normative 
und theoretische Aspekte des Rechtsstoffes werden 
privilegiert. Die Studierenden erfahren […] 
kaum etwas von der Rechtsprechung und von 
der praktischen Rechtsanwendung. Das Studi-
um strukturiert sich insoweit meistens mnemo-
nisch und im Kern repetitiv.“ 5 [Egy összehason
lító áttekintés lényeges különbségeket mutat 

a különböző országok között. […] Mindenek 
előtt, az újlatin nyelvcsalád országaiban 
(Olasz-, Spanyol-, Franciaország), […] továb-
bá Kelet- és Dél-Európában az elméleti anyag 
előadása van túlsúlyban. Ez elsősorban nagy 
tömegek számára tartott előadásokon törté-
nik. A joganyag normatív és elméleti szem-
pontjai élveznek kiváltságot. A hallgatók alig 
tapasztalnak meg valamit az igazságszolgálta-
tásból és a gyakorlati jogalkalmazásból. A 
tanulmányok így többnyire megtanulandó 
és ismétlődő elemekből épülnek fel.] 

S talán érdemes még idézni egy, az angol–
francia jogi képzést összehasonlító egyetemi 
tanulmányból (Nollent, 2002): „I can imag-
ine from studying law in England what it must 
be like to practice law. After studying law in 
France, I have no idea what the practice of 
French law must be like. […] [French law lec
turers] are very clever people who communicate 
their knowledge on their terms. In England the 
tutors are more selective and teach how to learn.” 
[Angliai tanulmányaim alapján el tudom 
képzelni, hogyan kell a jogot gyakorolni. 
Franciaországi tanulmányaim után nincs 
elképzelésem arról, hogy milyen a francia 
joggyakorlat. A francia jogászoktatók nagyon 
okos emberek, akik saját tudományuknak 
megfelelően adnak elő. Angliában az oktatók 
kiválasztása jobb, és azt tanítják, hogyan kell 
tanulni.]

Csak ismételni lehet: a Bologna-folyamat 
egyik jelentős eredménye a hallgatóközpon-
tú felsőoktatás irányába történő elmozdulás 
lesz a tanárközpontú képzés felől.

Hogyan tovább?

Ahogy Hamza Gábor is említi, a német jo-
gászképzés rendszere sem egységes már. Néz
zünk egy óvatos jogászoktatói, egy ügyvédi 
egyesületi és egy külső, „semleges” amerikai 

5 Erre azért Amerikában is szükség van: „The doctrinal 
courses and the casebook method are still the staples of main 
stream legal education well into the first decade of the 21st 
century.” [A 21. század első évtizedében is az oktatott 
kurzusok és az esettanulmányok módszerének kapcso-
lata jelenti a jogi oktatás fő áramlatát.] (Bücker – Wood-
ruff, 2008)
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véleményt: „German law faculties see the neces-
sity of a broader cooperation with law faculties 
from other Member States of the European 
Union and even a certain harmonisation of the 
legal education throughout the EU. But this 
should not only be considered as a mere techno-
cratic question of modularisation, dealing with 
the structure of legal education and degrees. As 
contents are more important than the frame-
work, Europe’s law faculties need a principal 
understanding of what role legal science and 
lawyers are supposed to play within society. […]  
a harmonisation of legal education in Europe 
will grow, as general principles of law have 
grown for the last decades. […]  As European 
integration goes ahead, it is necessary to insist 
on the requirements of our discipline, and to 
realise that it will be a gradual process, which 
needs a certain amount of patience.“ (Huber, 
2004) [A német jogi karok látják annak 
szükségét, hogy az EU más országainak jogi 
karaival együttműködjenek, és a jogi oktatást 
az EU-n belül harmonizálják. De ezt nem 
szabad csak a modularizáció, a jogi oktatás 
szerkezete és a fokozatok technikai kérdése-
ként kezelni. Mivel a tartalom fontosabb, 
mint a keret, az európai jogi karoknak elvileg 
meg kell érteniük, mi a jogtudomány és a 
jogászok szerepe a társadalomban, […]  a jogi 
oktatás harmonizációja Európában nőni fog, 
ahogy a jog általános elvei az utóbbi évtize-
dekben fejlődtek  […]  Ahogy az európai 
integráció előrehalad, úgy súlyt kell helyezni 
tudományunk követelményeire, és érzékel-
nünk kell, hogy ez egy fokozatos folyamat, 
amihez türelemre van szükség.]

Úgy tűnik, ahol megszólalnak (és Német-
országban6 vagy például Lengyelországban 
elég hangosan megszólalnak) az ügyvédi 

kamarák, szervezetek,7 ott határozottan tá-
mogatják a Bologna-rendszer bevezetését, 
érezhetően elsősorban annak érdekében, hogy 
a jogászok képzése a jelenleginél sokkal gya-
korlatiasabb legyen. Nem tisztem ennek 
mértékében állást foglalni, de ezt a kérdéskört, 
az elmélet és gyakorlat arányát, oktatásának 
módszereit és formáit a tömegképzés keretei 
között különösen fontos lenne átgondolni és 
rendezni (természetesen nem csak a jogi fel-
sőoktatásban).

S hogy néz ki ez kívülről? Egy Humboldt-
ösztöndíjas amerikai jogászprofesszor a német 
felsőoktatás egyéves tanulmányozása után így 
összegez: „The Bologna Process is an exceed-
ingly ambitious undertaking that proposes to 
remake the face of higher education in Europe 
and that already has led to significant changes 
in German education. Judging by the hundreds 
of thousands of pages that are now on German 
internet websites, both the German government 
and German education leaders are fully com-
mitted to implementing the Bologna Proc-
ess. Moreover, legal education institutions else-
where in Europe already have made significant 
changes as a result of the Bologna Process. Thus, 
in my view, it is unlikely that German legal 
education will be able to resist for long pressure 
to implement the Bologna Process initiatives.” 
(Terry, 2006) [A Bologna-folyamat egy rend-
kívül ambiciózus vállalkozás, ami átformálja 
Európa felsőoktatását, és jelentős változásokat 
hozott már a német felsőoktatásban is. Sok 
ezer német internetes oldalt értékelve az lát-
szik, hogy mind a német kormány, mind a 
német oktatási vezetők teljes mértékben el-
kötelezettek a folyamat mellett. Más európai 

országokban a jogászképzés intézményeiben 
a Bologna-folyamat eredményeképpen már 
jelentős változásokat hajtottak végre. Így 
felfogásom szerint valószínűtlen, hogy a né-
met jogászképzés ellen tudna állni a Bologna-
folyamat bevezetésével járó nyomásnak.]

S hogy ez mennyire így van: a Humboldt 
Egyetem Jogi Karán a 2008/2009-es tanév-
ben a Bologna-rendszerhez illeszkedő modu-
láris képzési rendet vezetnek be. Ha már a 
Humboldt is, akkor ez azt jelzi, hogy a német 
jogi felsőoktatás mozgásban van Bologna felé: 
erősödő reformnyomás kívül, óvatos elmoz-
dulás belül. Ez a mozgás a Szövetségi Köztár-
saság és a tizenhat tartomány különböző 
jogászi és társadalmi fórumain, a jogi folyó-
iratokban több modellről folyó széleskörű 
eszmecseréket, tartalmas vitákat jelent, s bi-
zonyára jó megoldásokat eredményez. 

A magyar jogi felsőoktatásban8 is érzékel-
hető egy újabb keletű mozgás Bologna 
szellemében. Nem az ötéves jogászképzésben, 
abban belülről még nem látszik változtatási 
szándék, és külső kezdeményezés sem mu-
tatkozik. Megjelentek viszont olyan (kétéves) 
mesterszak javaslatok, melyek révén a jogi 
karok is részt kérnek a Bologna-rendszer 
előnyeiből. Ilyen például a kommunikáció és 
médiajog, a gazdasági-jogi menedzser, a jogi 
menedzser (négy szakiránnyal), a Citizenship 
education in Europe mesterszakok tervezete. 
Úgy tűnik, ez a térhódítási szándék nem él-
vezi – legalábbis a Magyar Felsőoktatási 

Akkreditációs Bizottságon belül – a felsőok-
tatás különböző szektorainak támogatását. 
Az ilyen típusú képzések korábban (és még 
ma is) a diploma utáni szakirányú továbbkép-
zés kategóriájában találták meg helyüket. 
Lehet, hogy ezek a javaslatok egy „kinn is 
vagyunk, benn is vagyunk a Bologna-folya-
matban” elképzelés jegyében születtek? 

Van az előbb már idézett amerikai jogász-
professzornak (Vörös, 2008) egy elég kemény 
megállapítása a „világ” jogászképzéséről: 

„Today, the experience of legal education systems 
around the world illustrates that there continues 
to be inadequate preparation of lawyers, result-
ing in a lack of the competencies necessary to 
practice law after they finish the university.” [Ma 
a világ jogászképzési rendszereinek tapasz
talatai azt mutatják, hogy a jogászok felkészí-
tése nem adekvát, s az egyetem befejezésekor 
hiányoznak a jog gyakorlásához szükséges 
kompetenciáik.] Ez a megfogalmazás úgy 
tűnik, most önkritikus, s az amerikai jogász-
képzést sem zárja ki a „világból”. Kérdés, hogy 
mennyiben érvényes mindez a magyar jogi 
felsőoktatásra.

Írásom egy laikus megjegyzéseit tartalmaz
za, szakmai tartalmi kérdésekben semmiképp 
sem szándékozik állást foglalni. Azt gondo-
lom, a jogi felsőoktatás néhány kontextusá-
nak vázolásával mégis hozzájárulhat ahhoz, 
hogy az arra hivatott szakemberek, jogi kari, 
egyetemi vezetők ezekre is figyelve foglalkoz-
zanak a magyar jogászképzés (európai [Vörös, 
2008]) jövőjével. 

Kulcsszavak: jogi képzés, Bologna-folyamat

6 http://www.reform-der-juristenausbildung.de

7 A Magyar Ügyvédi Kamara honlapján nem látni, 
hogy a jogászképzés bármilyen értelemben (oktatási 
bizottság, nyilatkozat, állásfoglalás) téma lenne a ka-
marában.

8 Ez a jogi és igazgatási képzési területnek csak a jogi 
képzési ágát érinti, az igazgatási képzési ágat nem.
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Észrevételek Czelnai Rudolf akadémikusnak 
a Magyar Tudomány Ünnepén elhangzott, 

A levegő, vagyis a Föld légköre című előadásához
Reményi Károly

az MTA rendes tagja
remeni1@freemail.hu

Külföldön voltam és sajnos nem tudtam 
személyesen részt venni a Magyar Tudomány 
Ünnepének igen gazdag rendezvénysoroza-
tán. Hála az internetnek, számos előadást az 
előadók képével és hangjával élvezhetünk. A 
jelenlegi egyik fontos kutatási témámat érin-
tő két előadáshoz kívánok észrevételeket 
tenni. A téma: a légkör felmelegedésében 
érintett szén-dioxid szerepe. 

Major György akadémikus előadásában 
közvetlenül is utalt a Magyar Tudományban 
Gróf Gyulával írt cikkünkre. A szén-dioxid 
hatásával kapcsolatos számításainkat korrekt-
nek értékelte, de közelítéseinknél további 
elemzéseket látna szükségesnek. Észrevétele-
ivel egyet lehet érteni, jogosak, de súlyukat 
tekintve megítélésünk különbözik. 

Czelnai Rudolf akadémikus igen széles 
sávot átölelő előadása átfogó ismertetést 
nyújtott a légkörrel és a klímával kapcsolatos 
tématerületről. Jómagam nem vagyok klíma-
szakértő, nem is merek olyan kijelentést tenni, 
mint Czelnai akadémikus, hogy „Ma már 
meg tudjuk mondani, hogy az emberi magatar
tástól függően (vagyis attól függően, hogy meny-
nyi üvegházhatású gázt bocsátunk ki a légkörbe 
a következő évtizedek során) milyen fokú mele-
gedés várható 20, 50, 100 év múlva.”

Csupán egy paraméterhez (nevezetten a 
CO2-hoz), a gyakorlat szerint alkalmazott 
szoros kötés erősségét, horribile dictu korrelá
cióját vitatom. Erre alapozott politikai, techni
kai, gazdasági intézkedések indokolatlan, túl
zott terheket jelentenek a társadalom számára. 

Egy súlyos megjegyzésre kell, hogy rea-
gáljak. Czelnai akadémikus mondja és írja: 

„Megjegyzem, hogy az előre jelzett melegedés 
mértékének két és fél fokos bizonytalanságát nem 
a klímamodellek meteorológiai része okozza, 
hanem az, hogy nem tudjuk, milyen szén-
dioxid-szcenárióval számolhatunk. A bizonyta
lanság fő forrása ezek szerint az emberi maga-
tartás kiszámítathatatlansága.”

Ez sajnos súlyos félreértés. Bemutatom 
nyolc híres kutatóintézet prognózisát (forrás 
IPCC) azonos SRES A2 szcenárióra (SRES 
– Special Report on Emission Scenarios). A 
jósolt értékek között változatlan szcenárió 
esetén is van kb. 2,6 0C különbség, mint az 
1. ábrán látható. A különböző programok szó
rása különböző szcenárióknál 1,1 – 7,1 0C 
értékek közé esik. Végül tájékoztatásul bemu-
tatom a különböző szcenárióknál javasolt 
kibocsátási értékeket.

Kulcsszavak: légkör felmelegedése, szén-dioxid
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2. ábra

Válasz Reményi Károly észrevételeire 

Czelnai Rudolf

Mindenekelőtt szeretném megköszönni az 
észrevételezőnek, hogy figyelmet szentelt az 
előadásomnak, és észrevételeivel lehetőséget 
ad, hogy jobban megvilágítsak egy-két dolgot, 
amiket esetleg nem tudtam elég jól elmonda-
ni. Továbbá előrebocsátom: alapjában véve 
egyetértek Reményi Károly motívumaival. 

Ha hazai szempontból nézzük az ügyet (s 
miért ne tennénk?), megállapíthatjuk, hogy 

– más hasonló országokkal összevetve – a per 
capita energiafelhasználás nálunk kirívóan 
alacsony. Ha ezt még csökkentjük, vagy ha 
nem fejlesztjük, attól az eszköztől fosztjuk meg 
magunkat, amely égetően szükséges (sok más 
mellett), például a környezetvédelem és a 
vízgazdálkodás problémáinak megoldásához, 
és különösképpen a krízisekkel kapcsolatos 
reagálóképesség frissen tartásához. Ezt világo-
san kifejtette például Bárdossy György kollé-
gám és Dinya László is, ugyancsak a 2008. évi 
Tudományünnep előadásainak során. Gon-
dolom, hogy mindezzel az illetékes gazdasági 
szakemberek is tisztában vannak, és a mosta-
ni világgazdasági krízis azokat is ráébresztette 
a problémára, akik ezt eddig esetleg nem 
látták.

Summásan azt mondhatjuk: ha energia 
van, akkor minden megoldható, és ha energia 
nincs, akkor baj van. Ugyanakkor, a klíma-
változás kockázata rossz időben komplikálja 
a nélküle is meglévő energiaproblémát. Elég-
gé természetes gondolat, hogy ettől a súlyosbí
tó tényezőtől úgy lehetne legkönnyebben 

megszabadulni, ha azt mondhatnánk, hogy 
humbug az egész üvegházhatás, vagy legalább-
is humbug az, hogy az emberi tevékenység 
következtében növekvő légköri szén-dioxid-
koncentrációt tekintjük fő veszélynek. 

Azonban ez nem megy, mert nagy való-
színűséggel kimondhatjuk, hogy folyamatban 
van bizonyos klímaváltozás, mely az emberi 
tevékenységnek tulajdonítható. Figyelembe 
véve a Föld lakosságának szaporodását és a 
gazdasági tevékenység még gyorsabb növeke-
dését, csoda is lenne, ha nem így volna. Sereg
nyi új megfigyelés támasztja alá, hogy a 
sarkvidéki övezetekben jelentős melegedés 
következett be. Az ebből eredő ökológiai vál
tozásokról számos közvetett (ökológiai, ocea-
nográfiai és egyéb) megfigyelés tanúskodik. 
Az utóbbi időben erről sok száz cikk jelent meg 
világszerte. Az antropogén hatás tudományos 
bizonyítása azonban nehéz feladat.

A klímakutatók hosszú ideig keresték azt 
a paramétert vagy indikátort, amely alkalmas 
lehet a klímaváltozás folyamatának nyomon 
követésére és az emberi hatás kimutatására. 
Több javaslat is felmerült, de az IPCC számá-
ra az volt a legfontosabb szempont, hogy olyan 
indikátort válasszanak, mely közérthető. 

Ezért döntöttek úgy, hogy „fő indikátor
ként”a globálisan átlagolt felszíni hőmérsék-
letet fogják használni. Ez nem volt szerencsés 
döntés, mert e paraméter: 1.) pontosan nem 
definiálható, 2.) nem eléggé érzékeny a globá
lis klíma rendszerében bekövetkező változások
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ra, és 3.) a kiszámításához a globális meteoro-
lógiai megfigyelő rendszer nem biztosít elég 
jó adatfedést.

A legfőbb gond a globális átlaghőmérsék-
lettel az, hogy nem tükrözi a konkrét változáso
kat. Ha olyan formában történik jelentős 
klímaváltozás (ami elméleti alapon eleve vár
ható volt, és a valóságban tapasztalható is), 
hogy a sarkvidéki övezetekben jelentős melege
dés következik be, miközben az alacsonyabb 
szélességek övezetében, pl. vulkáni tevékeny-
ség vagy növekvő felhőzet folytán inkább le-
hűlés történik, a globális átlag nem emelkedik. 
Ugyanis az ellentétes irányú változások a glo
bális átlagolás során egymást kiegyenlíthetik.

A tudományok területén minden állítást 
objektív módon (például statisztikai tesztek-
kel) szükséges bizonyítani. A globális átlaghő-
mérséklet grafikonjaival, melyek általában 
cikk-cakk vonalban emelkednek, az a prob-
léma, hogy a „jel” gyenge a véletlenszerű 

„zajhoz” képest. Ennek következtében nagyon 
sok adatra lenne szükség, és a rendelkezésre 
álló megfigyelési adatsorok időbeli hossza 
nem elegendő ahhoz, hogy a tesztelés eredmé
nyes lehessen. 

Már régen kiszámították, hogy a globális 
átlaghőmérséklet menetének statisztikai ana-
lízisével és tesztelésével több évtizedet kellene 
várni, hogy a szignifikáns változás kimutatha-
tó legyen. Erre nincs időnk. Ezért, amikor 
komolyan megindult a klímamodellek fej-
lesztése, egyidejűleg felmerült az igény meg-
felelőbb „modellvalidációs” módszerek fejlesz-
tése iránt. Validáción a modellszimuláció által 
produkált adatmezők és a világhálózatban 
mért tényleges adatmezők matematikai sta-
tisztikai összevetését értjük. A módszer elmé-
leti alapjait Klaus Hasselmann dolgozta ki, aki 
korábban a hamburgi Max Planck (Meteoro
lógiai) Intézet igazgatója volt. (Különben ma 

is a hamburgi intézetben végzik a legnagyobb 
klímamodellező központok modelljeinek 
matematikai statisztikai összehasonlítását és 
tesztelését, és ezért pár éve mi is együttműkö-
dést kezdeményeztünk ezzel az intézettel.)

A szóban forgó validációs eljárás hasonlít 
az ujjlenyomatok azonosításakor használt 
számítógépes eljáráshoz, és ezért az „ujjlenyo-
mat módszer” nevet kapta. Lényege, hogy 
keressük az antropogén hatás „ujjlenyomatát” 
a megfigyelt adatok területi és vertikális elosz-
lásában. A klíma változásának tényét, illetve 
az antropogén hatás meglétét az előrejelzett 
és megfigyelt „alakzatok” közötti egyezés 
mértéke igazolja vagy cáfolja. Ennek az egye-
zésnek a mértékét objektív kritériumhoz lehet 
kötni, és a szükséges tesztek végrehajtásához 
a rendelkezésünkre álló adatok megfelelnek. 

Az IPCC először 1995-ben tett közzé olyan 
jelentést, melynek döntő megállapítása már 
az ujjlenyomat módszeren alapult. De ez nem 
ment könnyen, és az amerikai ipari lobby 
nyomása következtében az említett konklúzió 
csak erősen „emaszkulált” megfogalmazásban 
került be az IPCC jelentésébe. 

Mindezt azért bocsátottam előre, hogy 
érthető legyen, amit ezek után szeretnék Re-
ményi Károly konkrét észrevételeivel kapcso-
latban kifejteni. 

Reményi Károly az előadásommal kapcso
latban két problémát említ. Egyrészt kétségét 
fejezi ki azt a megállapítást illetően, miszerint 
a klímamodellek ma már elég jók annak meg
mondásához, hogy az emberi magatartástól 
függően milyen melegedés várható a követke
ző évtizedekben. (Ebben nagyjából igaza van. 
Itt nem jól fogalmaztam.) Másrészt nem ért 
egyet azzal, hogy az előrejelzések bizonytalan
ságát ma már nagyrészt az okozza, hogy nem 
tudjuk, milyen emissziós szcenáriók alapján 
számoljunk. (Ezt az állításomat fenntartom.)

Előadásomban hangsúlyoztam, hogy a 
jelenlegi klímamodellek a validációs tesztek 
szerint már egészen jók, amennyiben a mo
dellszimulációk jól reprodukálják a ténylege-
sen megfigyelt múltbeli folyamatokat. Ez 
eddig igaz, de hozzá kellett volna tennem, és 
úgy látszik ez kimaradt, hogy a szimulációk 
még nem prognózisok. Továbbá, hogy a 
prognózisok, melyeket e modellekkel a jövő-
re vonatkozóan készítünk, már nem feltétle-
nül lesznek ugyanilyen jók. Ugyanis, a klíma 
változásával maga a fizikai rendszer (s azon 
belül például a világóceán vagy a sarki jégsap-
kák állapota) is változik, és ez az együttes 
rendszer „produkálja” a klímát. Azt viszont 
most is fenntartom, hogy az itt elmondottak 
ellenére, mégis a klímamodellek a legértéke-
sebb eszközeink arra, hogy a klímaváltozás 
kockázatával kapcsolatban tájékozódjunk. 

Másik vitatott megállapításom az IPCC 
által publikált legfőbb konklúzióhoz kapcso-
lódott, mely szerint egy évszázadon belül 1,5 °C 
és 4,0 °C közötti globális melegedés várható. 
Ehhez (és nem a legyeződiagramokhoz) fűz-
tem hozzá, hogy ez a viszonylag nagy bizony-
talanság nagyobb részt az emberi tényező ki-
számíthatatlanságából ered. Ezt az állításomat 
határozottan fenntartom. Egyébként ugyan-
ezt a megállapítást tette Hartmut Grassl1 pro

fesszor 2008. szeptember 9-én, Sopronban, 
egy előadás keretében, melyet akkor tartott, 
amikor a Nyugat-Magyarországi Egyetem 
díszdoktorává avatták. Ehhez fűzte hozzá azt 
a megjegyzést, mely szerint: „Nemcsak a 
légkör, óceán, krioszféra és növényzet együt-
tesének viselkedését kellene modelleznünk, 
hanem a társadalmi és gazdasági folyamatokat 
is, melyeknek résztvevői vagyunk, és a tette-
inkkel folyamatosan manipulálunk.” 

Reményi Károly az észrevételét döntően 
arra alapozta, hogy a világ nyolc nagy klíma-
modellező központjának, IPCC SRES A2 
szcenárióra vonatkozó modellelőrejelzései 
között is van 2,6 °C különbség. Erre azt vála-
szolom, hogy a különböző emissziós szcená
riókhoz tartozó görbék legyeződiagramja 
(mely az IPCC-jelentésben megtekinthető) 
még sokkal nagyobb különbségeket mutat, és 
ez a tény az én álláspontomat támasztaná alá. 
De javaslom, hogy ne ezen vitatkozzunk, mert 
az a hibabecslés, amelyre utaltam az előadá-
somban (és amelyre a megállapításom vonat-
kozott) nem az itt említett legyeződiagramok 
egyszerű vizuális összevetése alapján történt, 
hanem a hamburgi Max Planck Intézet által 
végzett objektív validáció alapján.

Még egyszer köszönöm akadémikus tár-
sam megjegyzéseit, mert magam is fontosnak 
tartom, hogy ebben a fontos témában ne 
hagyjunk egyetlen részletkérdést se tisztázat-
lanul.

1 Klaus Hasselmann nyugdíjba vonulása után több 
éven át ő töltötte be a hamburgi MPI-M (Max Planck 
Institut für Meteorologie) igazgatói posztját.
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Áttörések 2008-bAn

A Science a korábbi évek gyakorlatát követve 
most is tízes listába foglalta a 2008. év legfon-
tosabbnak tartott tudományos felfedezéseit. 

Az első helyre a sejtek újraprogramozása, 
átprogramozása került. Az első áttörés 2006-
ban történt, azóta a terület gyorsan fejlődött, 
alapvető felismerések születtek, alkalmazási 
lehetőségeket tártak fel. Sejtkultúrában úgy 
programoztak át felnőtt emberi sejteket, hogy 
azokban különböző ismert betegségek jelen-
jenek meg. Beteg emberek bőrsejtjeit őssej-
tekké programozták át, majd a laboratóriumi 
kultúrában osztódó sejtekben a betegség meg
jelenését keresik. Mások élő állatokban egy 
adott sejttípust másikká programoztak át. 

A sikeres átprogramozás folyamatának 
részletei még feltárásra várnak. Az átprogra-
mozást egyelőre csak minden tízezredik 
sejtben sikerült végrehajtani, ennek okát még 
nem sikerült feltárni. Az eddigi kísérletekben 
vírusokkal vitték be az új géneket, a módszer 
azonban komoly veszélyeket hordoz, ezért 
alternatív megoldásokat keresnek. 

Második helyre csillagászati felfedezés 
került: első ízben figyeltek meg közvetlenül 
a Naphoz hasonló csillag körül keringő boly
gókat. Az eddig megismert, háromszáznál 
több exobolygót közvetett módszerekkel fe-
dezték fel, a csillag mozgásának szabálytalan-
ságaiból vagy fényének változásából kikövet-
keztetve. Az új módszer: földkörüli pályára 
telepített, koronagráffal felszerelt távcsővel el 

tudják különíteni a csillag és a bolygó fényét. 
A bolygó fényének elemzéséből az égitest fi-
zikai és kémiai jellemzőire következtetnek. 

2008-ra értek be a két évvel korábban 
indított rákgenom program eredményei. 
Korábban nem ismert rákgéneket fedeztek 
fel (hasnyálmirigyrák, glioblasztóma). Leg-
alább tíz további rákbetegség genomjának 
feltárásán dolgoznak. 

Újabb magas hőmérsékleten szupraveze-
tő anyagcsaládot fedeztek fel a fizikusok. A 
fluórral adalékolt lantán-vas-arzén-oxid kriti
kus hőmérséklete 26 kelvin, a lantánt prezo
dímiummal vagy szamáriummal helyettesít-
ve 55 kelvin volt az átalakulási hőmérséklet. 
Ez nem új csúcsérték, a réz-oxigén anyagcsa-
lád 138 kelvinen válik szupravezetővé. Ma 
még tisztázatlan, hogy a két anyagcsaládban 
hasonló fizikai folyamatok révén áll-e be a 
szupravezetés. (Lásd még Kitekintés. Magyar 
Tudomány  2008/6)

Működés közben figyeltek meg fehérjé-
ket. Kísérleti adatokra alapozott számítógépes 
szimulációval feltárták, hogy a céltárgyukhoz 
való kapcsolódás előtt a fehérjék „táncolnak”, 
többféle alakzatot váltogatnak, míg az egyik 
alkalmasnak bizonyul a kapcsolódásra. Élesz-
tő sejtekben hatezer fehérje mennyiségét 
monitorozták egyidejűleg, számszerű adato-
kat kaptak arra, hogyan változik az egyes 
proteinek előfordulása különböző típusú 
sejtekben. A test különböző szöveteinek egyé
ni jellegét nem a fehérjék jellege, hanem 
mennyiségük alakítja ki. 

Kitekintés
Új katalizátort dolgoztak ki vízbontáshoz. 

Az ismert platinakatalizátor drága, az új ka-
talizátor olcsó anyagok; kobalt és foszfor 
keveréke. Az új megoldású vízbontás egyelő-
re túl lassú az ipari alkalmazhatósághoz. Ha 
sikerül a folyamatot felgyorsítani, reálissá 
válhat a hidrogénenergetika térhódítása. 

A korábbi mikroszkópokkal csak pillanat-
felvételek készülhettek arról, hogyan fejlődik 
a megtermékenyített petesejtből egy szervezet. 
Lézernyalábbal szkennelik az élő szervezetet, 
majd nagyteljesítményű számítógépek elem-
zik, és jelenítik meg az adatokat. A zebrahal
embrió fejlődését élete első napjának végéig 
követték nyomon, ekkor kb. 16 ezer sejtből 
állt. A filmet visszafelé lejátszva vissza lehet 
keresni egy adott szövet, például a retina ki-
alakulását.

Már négyszáz éve ismert a kétféle zsírszö-
vet, a barna és a fehér különbözősége. Felté-
telezték, hogy mindkettő ugyanattól az őstől 
származik. A kutatók a barna zsírszövet ismert 
génjét kikapcsolva azt találták, hogy a barna 
zsírszövet izomszövetté alakult át, az átalaku-
lás fordított irányban is végrehajtható. A fel
ismerés segítséget nyújthat az elhízás elleni, 
hatékonyabb kezelések kidolgozásához. 

Fizikusok kiszámították a proton tömegét. 
A protonok és a neutronok összetett részecs-
kék, de tömegük sokkal nagyobb, mint al-
kotóelemeiké. A kutatók szerint az alkotóele-
mek, a kvarkok és gluonok mozgásainak, 
kölcsönhatásainak energiája képviseli a hi-
ányzó tömegét. (A kvantumszíndinamikai 
rácselméleti számításokról, a magyar kutatók 
szerepéről lásd Kitekintés. Magyar Tudomány 
2009/1). 

Gyorsabb és olcsóbb genomszekvenáló 
módszereket dolgoztak ki. Feltárták a kihalt 
barlangi medve és a neandervölgyi ember 
mitokondriális genomját, a gyapjas mamut 

genomjának 70 %-át. Egy másik új techni-
kával az ázsiai és afrikai ember és egy rákbeteg 
genomját határozták meg. 

Breakthrough of the Year. Science. 19 
December 2008. 322, 1766–1773.

J. L.

Mi várható 2009-ben?

A Science idén a következő területeken vár 
fontos eredményeket, felismeréseket. Egy sor 
növény, például kukorica, szója, bioüzemanyag- 
növények, virágok genomjának közzététele 
várható. Részletesen feltérképezik az óceán 
savasodásának az élővilágra gyakorolt hatását. 
Két társaság új, a funkcionális mágneses re-
zonancia képalkotáson alapuló hazugságde-
tektort készített, várható az ilyen vizsgálatok-
ra alapozott szakértői vélemények megjele-
nése az igazságszolgáltatásban. Novemberben 
klímakonferenciát tartanak Koppenhágában, 
Obama megválasztott amerikai elnök szerint 
az USA vezető szerepet vállal a megbeszélé-
seken. Feltételezések szerint a világegyetem 
egzotikus sötét anyaga részecskéinek összeüt-
közéséből nagyenergiájú kozmikus sugárzás 
születik, idén műholdas és magaslégköri 
mérésekkel ellenőrizhető lesz a modell. Dar-
win születése 200. évfordulójának évében a 
genetikában, génszekvenálásban, fehérjék 
működésében elért eredményekre alapozva 
közelebb kerülünk a fajok elkülönülésének 
megértéséhez. Miközben a CERN-ben még 
javítják a Nagy Hadron Ütköztetőt, az ame-
rikai Fermi Nemzeti Laboratórium lehet az 
első a régóta keresett Higgs-bozon létezésének 
igazolásában. 

Areas to Watch. Science. 19 December 
2008. 322, 1773.

J. L.

Kitekintés



Magyar Tudomány • 2009/2

242 243

Mitől agresszív 
az emlőrák? 

Amerikai kutatók (Princeton University, The 
Cancer Institute of New Jersey) olyan gént 
azonosítottak, amely igen fontos szerepet ját
szik az emlőrák agresszivitásában: működése 
segíti az áttétek kialakulását, valamint azt, 
hogy a ráksejtek ellenállóvá váljanak az ellenük 
bevetett hagyományos kemoterápiás szerek
kel szemben. A gén a mellrákok 30-40 
%-ában bekapcsolt állapotban van. Neve 
metadherin (MTDH), és a 8-as emberi kro
moszóma egy kicsiny régiójában helyezkedik 
el. A kutatók szerint azért fontos az áttétek 
kialakulásában, mert segíti a ráksejteket, hogy 
hozzátapadjanak a távoli szervek ereihez. 

Ha az emlőrákos betegekben e gén mű-
ködését gátolni tudnánk, a  daganat kiújulá-
sának, illetve az áttétek kialakulásának esélyét 
egyidejűleg csökkenthetnénk. Márpedig a 
betegek halálának ezek a legfontosabb okai   

– nyilatkozta a Princeton Egyetem honlapján 
a kutatásokat vezető Yibin Kang. Az Ameri-
kai Rákkutató Intézet (National Cancer In-
stitute) adatai szerint a diagnózis után öt évvel 
98 %-uk él azoknak a betegeknek, akiknél 
nem alakul ki áttét, míg áttét esetén ezen 
páciensek aránya mindössze 21 %.

A kutatók az ún. in silico technikával kezd
ték vizsgálataikat, azaz a bioinformatika 
módszereivel elemeztek emlőrákos betegek 
örökletes anyagával kapcsolatos adatbáziso-
kat. Megállapították, hogy agresszív tumor-
ban szenvedő pácienseknél a 8-as kromoszó-
ma 8q22-nek nevezett kicsi régiója sokszor – 
akár nyolcszor is – ismétlődik, miközben a 
genomban általában ebből csak két kópia 
található. Kangék ezt követően laboratórium
ban ellenőrizték a számítógépes analízis által 
sugallt feltételezést, miszerint a 8q22 régióban 

kell, hogy legyen a bűnös gén.  Emlőtumoros 
beteg daganatsejtjein azt vizsgálták, hogy az 
adott kromoszómaszakaszon mely gének 
túlműködése mutatható ki. Így jutottak el az 
MTDH-hoz, amelynek túlzott működése 
jóval gyakoribb volt áttétet is okozó daganat-
sejtekben. Sőt, a kemoterápiás szerekkel 
szemben is ellenállóbbak voltak az ilyen da-
ganatsejtek. Amikor azonban a kutatók ge-
netikailag úgy módosították a tumorsejteket, 
hogy metadherin expressziójuk mérséklődött, 
mind az áttétképzésre, mind a kemoreziszten
ciára kevésbé voltak képesek. 

Az MTDH-gén azonosítása után Kangék 
fordítva is elvégezték a vizsgálatokat. „250 
emlőtumoros beteg mintáit elemezve azt 
találtuk, hogy a gén az esetek 30-40 %-ában 
sok kópiában van jelen, és túlműködik.” – 
nyilatkozza Yibin Kang. Munkatársaival bízik 
abban, hogy a metadherin gátlásával az em-
lőrák kezelésére alkalmas új szereket lehet 
fejleszteni.  

Kitta MacPherson: Team Finds Bbreast 
Cancer Gene Linked to Disease Spread. 
News at Princeton.  13 January 2009. http://
www.princeton.edu/main/news/archive/
S23/11/73M73/index.xml?section= 
topstories
Cancer Cell. 6 January 2009. 15, 1, 9–20. 

G. J.

Vírus 
három dimenzióban

Az IBM kutatói olyan mikroszkópot fejlesz-
tettek ki, amelynek segítségével először sike-
rült háromdimenziós valóságban látni egy 
vírust, mégpedig a vírusok között elsőként 
felfedezett, a dohány leveleit megtámadó ún. 
dohánymozaik-vírust. Eredményeiket a te-

kintélyes Proceedings of the National Academy 
of Sciences of the United States of America 
(PNAS) című folyóiratban közölték. 

Az ún. magnetic resonance force microscopy 
(MRFM) technika hasonlít az orvosi diag-
nosztikában széleskörűen alkalmazott mág-
neses rezonanciás képalkotó eljáráshoz (MRI), 
felbontása azonban annak kb. százmilliószo-
rosa. A kb. 18 nanométer átmérőjű dohány-
mozaik vírus háromdimenziós felvételének 
elkészítésekor 4 nanométeres térbeli felbon-
tást értek el (a nanométer a méter egy milli-
árdod része). 

Jobb felbontásra képes technikák már 
léteznek, például atomerő- vagy alagútmik-
roszkóp segítségével akár egyetlen atomról is 
lehet felvételt készíteni, – egy atom átmérője 
kb. egytized nanométer –  ezeknél azonban 
elektronnyalábot használnak az anyag vizsgá
latához, ami az élő anyagot jobban károsít-
hatja, mint az MRFM. 

A módszer  működési elvét 1991-ben John 
A. Sidles elméleti fizikus írta le, aki később 
AIDS-vírus elleni szerek tervezését segítette. 
Az új technika lényege, hogy ha a vizsgált 

objektum egy állandóan változó mágneses 
térben van, mérni lehet az atommagokban 
lévő protonok által gerjesztett mágneses te-
reket, és ezek alapján kép is generálható róluk. 
A mikroszkóp prototípusa 1993-ban készült 
el, a fejlesztés azonban csak most jutott el 
odáig, hogy más korszerű módszerekkel 
összemérhető felbontást érjenek el vele. 

A mágneses rezonanciaerő-mikroszkóp 
további előnye – amellett, hogy nem károsít-
ja az élő anyagot, bár alkalmazásához igen 
alacsony hőmérsékletre van szükség –, hogy 
nem csak a vizsgált tárgy felszínét képes látni, 
hanem a belsejébe is bele tud nézni, valamint, 
hogy háromdimenziós képek alkotására is 
képes. 

Az IBM fejlesztői szerint az MRFM al-
kalmazásával új lehetőségek nyílnak a bio
molekulák, például a fehérjék, vagy a DNS 
tanulmányozására, illetve a köztük lévő köl-
csönhatások felderítésére. 

doi:10.1073/pnas.0812068106
G. J.

Jéki László – Gimes Júlia

Kitekintés



Magyar Tudomány • 2009/2

244 245

Könyvszemle

Bátor könyv 
a rendszerek bonyolultságáról:
Érdi Péter: Complexity Explained

Minden valamilyen módon rendszerben 
működik. A Tudomány és annak részeiként 
a szaktudományok e rendszerek elemeit és 
azok összefüggéseit kutatják. Ilyen általános-
ság mutatja a tárgy veszedelmeit, az általános-
ságokban már semmitmondó szétfolyást, 
illetőleg a részletekben az összefüggéseket 
elvesztő részletvakságot. Hasonlóan kérdése-
sek a diszciplináris hovatartozások. Ahogy 
minden diszciplína valamilyen rendszerkörrel 
foglalkozik, úgy jöttek létre nemcsak azok 
sajátos terminológiái, hanem a teminológiák 
mögött a sajátos leírási, összefüggési képek. A 
probléma, hogyan beszéljünk, gondolkod-
junk az összefüggések ezen, tudásunk és tu-
datunk révén állandóan változó halmazáról, 
különösen izgalmas a pedagógia szempont-
jából, hiszen a mit, hogyan és mennyit a 
mikor és kinek kérdéseivel kapcsolja össze, a 
közoktatás és ennek alapján a társadalomépí-
tés gondolkodásmódját alakítandó. 

Érdi Péter közelmúltban megjelent köny-
vében tudatosan vágja el ezt a csomót, a cso
mónál, azaz a bonyolultságnál, és innen fejti 
ki azt a mondanivalót, amit több évtizedes 
oktatási anyagaként átadhatónak és átadan-
dónak leszűrt. 

A vállalkozás nehézségeit és bátorságát 
talán érzékeltette a bevezetés. Egy négyszáz 

oldalas, tehát legfeljebb két szemeszterre szánt 
könyvben ad olyan sűrítményt, ami az érdek-
lődő diákot akár egy életpálya indítására is 
eligazítja, megragad témagazdagságával, és 
racionális rendezettséget szervez a tudásanyag 
kiszabásával. 

Érdi sajátos tudományos pályája ezt külö
nösen jól készíti elő. Alapképzettsége vegyész, 
első tudományos fokozatait a nemzetközi 
kémiai rendszerelmélet egyik nagy mestere, 
Benedek Pál mellett szerezte, majd elméleti 
neurobiológiai kutatásokban Szentágothai 
János mellett dolgozott, és így lett a hazai szá
mítógépes agykutatás hazai vezető műhelyé-
nek, továbbá a kognitív tudományterület 
alapító közösségének tagja.  Közel két évtize-
de laboratóriumvezető a KFKI Részecske és 
Magfizikai Kutatóintézetében, számos hazai 
és külföldi egyetemen szerzett oktatási gya-
korlat után, az amerikai Henry Luce Alapít-
vány támogatásával hetedik éve vezet úttörő 
felsőoktatási kísérletet az egyik legambiciózu
sabb egyetemen, a michigani Kalamazoo-ban. 
A Complexity Explained e sokoldalú, alkotó 
pálya és e kísérlet egyik foglalata.

A kiindulás természetesen megmagyaráz-
za a téma ilyesforma megragadásának isme-
retelméleti és tudománytörténeti indokoltsá
gát, az előzményeket a folyamatok dinamiká
jának, a rendszergondolkodás redukcionalista 
és holisztikus-organizációs eszmevilágának 
építkezését, a rendszerelméletet ezen a címen 
vállalókat és a kibernetikai, szinergetikai el-
méleteket. Mindezt igyekszik a matematikai 

modellezés elemeinek kereteiben is bemutat-
ni, így jut el a termodinamikából is kisugárzott 
nemlineáris, nemegyensúlyi folyamatokig. 

Az idő, az időben visszatérés ciklikusságai 
és a termodinamikai ciklusok irreverzibilitá-
sai visznek el a nemlinearitás kaotikus jelen-
ségeihez, az evolúciós folyamatok ciklikussá-
gainak és variációs módosulásainak leírásához, 
sőt a kozmológia új elméleteinek ciklusprob-
lémájához. 

Az időben változó folyamatokban gondol
kodás és ennek modellezési elemeivel való 
ismerkedés után következik a könyv egyik 
legrészletesebb fejezete a folyamatdinamika 
jelenlétéről a kémiai reakciókban, a biológi-
ában és a biológiai indíttatású pszichológiai, 
társadalmi folyamatokban. A problémakör 
fontos része a stabilitás, annak viszonyai, fenn
tartási és felborulási körülményei. A fejezet 
hitelességét és megjelenítő érdekességét erő-
síti a szerző saját pályájának gyakorlati tapasz-
talata. 

Ezek után természetes következmény a 
már korábban, az okság és célszerűség ember
szabású rendezőelvének bemutatása után a 
további ismeretelméleti rendező elvek, ter-
mészettudományi világmagyarázatok ismer-
tetése, a deduktív és induktív gondolkodásé, 
az egységes logikai világmagyarázat álmának 
alakulása, íve Newtontól a Russell-White
head-i programig, majd Neumannon át a 
kibernetikai elméletek és a mesterséges intel-
ligencia apostolai által hirdetett gondolatokig. 
A tömörítés nyomása itt kicsit visszaüt, talán 
ez a fejezet a legvázlatosabb és a legtöbb hi-
ányérzetet keltő. 

Egy rövid statisztikai fejezet előzi meg a 
rend és véletlen alakulásának különösen 
fontos, és a kutatás számára jövőbe mutató 
fejezetét. A bonyolultság itt lép be nagy 
erővel, a véletlen és a véletlennek tűnő folya-

matok belső rendje, e rend törvényszerűségei
nek keresése kulcsprobléma. A bemutatott 
példák kitűnően szemléltetik ezt az izgalmas 
kettősséget. 

Így készíti elő a második nagy fejezetet a 
saját szakmai tapasztalatok és általános isme-
retek vonzásában: az agy szerveződéséről, e 
szerveződésben a neurobiológiai alapoktól a 
percepciós, tanulási folyamatok összefüggései 
felé. A fejezet a neurobiológia és a pszicholó-
gia kapcsolódásáig, ezek lehetőségéig visz el. 

Az előbbiekben bemutatott megjelenési 
formák és azok modellezése vezet a számító-
gépes szimuláció bonyolultságkezelő lehető-
ségéig. Hogyan kapcsolhatók össze ezek, a 
végső lényegükben közösnek tűnő, de meg-
jelenésükben alig áttekinthetően elágazó fo-
lyamatok abba az egységesebb és számítha-
tóbb modellrendszerbe, amely nemcsak a 
megértés alapjait, de az értékelő-előrejelző 
használatot is támogatja? Ebben a fejezetben 
spekulatív elméletek, hasznos algoritmikus 
eljárások találkoznak. Okosan választva, ki-
emelt szerepet kap a játékelméletnek napja-
inkban gyorsan fejlődő tudománya és gya-
korlata, a viselkedéslélektan és a matematikai 
egyensúlyelvek izgalmas találkozási pontja. A 
biztatáshoz tartoznak azok a példák, amelyek 
a még alig jósolható természeti és társadalmi-
gazdasági katasztrófák előjelzésének kezdeti 
eredményeit mutatják be. 

A könyv tudományosan korrekt, elfogu-
latlan szellemét zárja egy olyan fejezet, amely 
a szerző nézeteit összegezi. E nélkül a sajátos 
vállalkozás nem lenne hiteles. Megmutatja a 
kételyek sorát, a nyitott és talán soha sem 
zárható nézetkérdéseket, de állást foglal a 
tudományos haladásnak lényegében véve 
egyenes és bizonyítottan emberközpontúan 
vizsgálhatóan áldásos, a kételyekben is racio-
nális valósága mellett. 
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A vállalt hatalmas feladat érdekes és egye-
di stílust igényelt. A megértéshez szükséges 
matematikai apparátus legfeljebb jobb közép
iskolai műveltséget igényel, de ami szerepel, 
az jól reprezentálja az elmondott gondolatot. 
A szövegben rengeteg a további érdeklődést 
gerjesztő hivatkozás, és ezeket illusztrálják a 
szokásosnál sokkal bővebben alkalmazott, de 
igen alkalmasan választott idézetek. A magyar 
olvasónak ráismerő öröm, a nem magyarnak 
bátor és érdekes kuriózum a sok magyar hi-
vatkozás, gondolatokra, idézetekre, szemé-
lyekre. Ritka bátor vállalkozás egy amerikai 
tankönyvnek is szánt közönségmunkában!

Mint a bevezetőben írtam, a vállalkozás 
hősies. Nagy eredményekben gazdag és 
népszerű amerikai szerzők ezeroldalas köny-
vekben igyekeznek közérthetővé és összefüg-

géseiben elfogadhatóvá tenni széles szakterü-
leteik alapgondolatait. Az Érdi által kitűzött 
cél ennél is ambiciózusabb, hiszen nemze-
déknevelő bevezetőt próbál szerkeszteni egy 
pokolian szerteágazó és mégis átfogandó is-
meretsorról. A sikert nemcsak a pedagógiai 
eredmény mutatja, hanem magának a könyv-
nek az eddigi közönsége. Ritka, hogy a mai 
túláradó nemzetközi tudományos és tudo-
mánynépszerűsítő könyvpiacon közel ezer 
példányszámot ér el egy a közelmúltban piac
ra került munka. Remélem, lesz sok hazai 
olvasója is, és azt, hogy a könyv gondolatokat, 
érdeklődést kezdeményező ereje még tovább 
hat. (Péter Érdi: Complexity Explained. Springer, 
2008, XV+397 p., 129 figures, 581 references)          

Vámos Tibor
akadémikus

Beck Mihály:
Than Károly élete és munkássága

A hazai kémiatörténet irodalma Beck Mihály 
akadémikus jóvoltából fontos művel gazda-
godott. A Gazda István által szerkesztett 
Magyar Tudománytörténeti Szemle Könyvtára 
című értékes könyvsorozat 69. kötete a száz 
évvel ezelőtt elhunyt Than Károly kémikus-
professzor alakját idézi fel. A könyv címlapját 
elliptikus keretben Than portréja uralja. A 
könyv hátsó borítója viszont egy ásványvizet 
reklámoz, melynek jelmondata ez: „A palack-
ba zárt örökség”. Nem véletlen, hogy támoga
tóként egy ilyen profilú céget sikerült meg-
nyerni, hiszen Than munkásságában nagy 
jelentősége volt a hazai ásványvizek vegyelem-
zésének. Aki szokta az üvegek címkéjét tanul-
mányozni, azt láthatja, hogy az összes oldott 
ásványianyag-tartalom ma is a Than által 
javasolt módon van feltüntetve. Mindazonál-

tal a cég fentebb ismertetett jelmondata a 
könyv hősének esetére nem vonatkozik, hi-
szen szó sincs arról, hogy Than öröksége, 
miként palackba zárt régi üzenet, sok-sok év 
hányódás után, most bukkant volna fel. Than
ról már korábban is jelentek meg könyvek, a 
magyar kémia történetével foglalkozó írások 
neki szánják a legnagyobb terjedelmet. Szob-
ra van, utca és díj van róla elnevezve, sőt e 
sorok írója több évtizeddel ezelőtt a róla elne
vezett vegyészeti technikumba járt. Épp ezért 
egy kémikusban rögtön az a gondolat vetődik 
fel, hogy mi újat, mást lehet még Than Károly 
professzorról elmondani? A könyv elolvasása 
után a válasz határozottan az, hogy lehet. 
Beck Mihály ugyanis úgy döntött, hogy a 
tudós életművét legjobban írásai és beszédei 
jellemzik, az ő szerepe mindössze az, hogy 
bevezesse, illetve értő módon magyarázza 
Than és kortársai gondolatait. 

A könyv első részében röviden azokat 
legfontosabb politikai, társadalmi viszonyo-

kat ismerteti, amelyek a XIX. században 
meghatározták a magyar egyetemi oktatást, 
különös tekintettel a kémia hazai helyzetére. 
Már itt is idéz a szerző, Lengyel Béla, illetve 
Szily Kálmán segítségével ismerkedhetünk 
meg a kor problémáival, melyek nem is állnak 
olyan távol a maiaktól. Napjainkban megint 
napirenden van a jogászok „túltermelése”, 
pedig inkább műszaki-természettudományos 
képzésben részesülő munkavállalókra lenne 
igény. Így volt ez száz évvel ezelőtt is, amint 
azt a Lengyel Bélától való idézetből megtud-
hatjuk: „Távol vagyok attól, hogy a jogi tu-
dományokat ne becsülném magasra. Csupán 
arra kívántam rámutatni, hogy nevelésünk 
ezen egyoldalúsága nem kedvez annak, hogy 
más tudományágakban, nevezetesen a termé
szettudományokban a kívánatos hatást fel-
mutathassuk, mely alapul szolgálhatna egész
séges és virágzó ipar kifejlődéséhez.” E feje-
zetben megismerkedhetünk a Than (Thann, 
Thán) család családfájával, és hősünk életének 
fontosabb mozzanataival. Miként a korábbi 
szerzőknek is, Thannak 1880-ban megjelent 
életrajza (tulajdonképpen önéletrajza), amely
nek kézirata az MTA Könyvtárának Kézirat-
tárában található meg, szolgál alapul. Beck 
hosszú részeket idéz belőle, de nagyon helye-
sen illő kritikával kezeli. 1880-ban már követ-
kezmények nélkül szólhatott arról, hogy ti-
zennégy éves korában tüzérinasként szolgált 
a szabadságharcban. A harmadik személyben 
írt életrajzban ezt olvashatjuk: „Bem tábor-
nok alatt az egész hadjáratban előbb, mint 
főlövész, később mint tűzmester kilencz ne-
hezebb ütközetben és csatában vett részt.” Ez 
valószínűleg enyhe túlzás. Nem tér ki arra sem, 
hogy korábban miért kellett négyszer gimná-
ziumot váltania, miközben a család nem 
költözött el Óbecséről. Nagy érdeme Beck 
professzornak, hogy felkutatta és e műben 

közzé tette az eredeti dokumentumokat. A 
szövegek olvasása, azon felül, hogy nagy él-
ményt nyújt, emberközelbe hozza hősünket. 
Bár minden lényeges adatot közöl a szerző, 
talán érdemes lett volna kicsit hosszabban 
tárgyalni az egyetemi tanári kinevezést, hiszen 
Than még csak huszonhat éves volt, szerény 
tudományos és oktatói múlttal. Ennek egyik 
oka volt csak az, hogy magyarul tudó tanárt 
kerestek, a másik az, hogy Monarchia-szerte 
lecserélték az idősebb, kutatást nem folytató 
professzorokat, és a kémia területén Liebignél, 
Bunsennél tanult fiatalokat tettek a helyükre. 
Tőlük ugyanis már várható volt, hogy meg 
tudják valósítani Leo Thun miniszter 1849-es 
oktatási reformját, vagyis a humboldti, tudo-
mányos képzésen alapuló egyetemi modellt. 

A legnagyobb terjedelemben Beck Mihály 
Than Károly tudományos életművét tárgyalja. 
E fejezetben – szinte együtt élve hősünkkel 
– nyomon követhetjük főbb tudományos 
eredményeinek születését és kudarcait is. 
Teljesen egyetérthetünk Beck professzorral 
abban, hogy – bár Than Károly jelentős ered
ményeket ért el főként az analitikai kémia és 
a fizikai kémia területén – nem vált nemzet-
közileg elismert nagy tudóssá. Ezt a szerző 
Than számos egyéb elfoglaltságának tulajdo-
nítja, és annak, hogy legtöbb munkáját ma
gyarul publikálta, illetve amit németül, azt a 
kevéssé jelentős, magyar kiadású folyóiratban. 
Szinte hihetetlen, hogy valaki az alábbi sorokat 
1869-ben vetette papírra, és nem egy kortárs 
professzor panaszát olvassuk 2008-ból: „Azon
ban viszonyaink között igen bőségesen van 
arról gondoskodva, hogy a kísérleti szaktu-
dományokkal foglalkozóknak az önálló bú-
várlatokra a kellő idő és eszközök ne álljanak 
rendelkezésre. A múltból fennmaradt számos 
nyomasztó viszonyokon kívül, mindenféle 
gyűlések, ülések, bírálatok, szakértői és nem 
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szakértői véleményadások, hivatalos jelenté-
sek stb. annyira igénybe veszik a tényleg ki
sérleti szaktudománnyal foglalkozók idejét, 
hogy ezeknek mindenekelőtt bueraukratáknak, 
szakértőknek, társulati és bizottsági tagoknak 
kell lenni és legfeljebb tanárok lehetnek; de 
tudósok csak annyiban, a mennyiben ezen 
mindenféle és sok tekintetben meddő küz-
delmekben még erejök és némi idejök marad 
fenn, ha még csakugyan maradhat a tudo-
mány fejlesztésére.”

Külön fejezet foglalkozik Than egyetemi 
tanári tevékenységével. Ennek időtartama 
negyvenhat évet ölelt fel. Sokáig Than volt 
az egyedüli kémiaprofesszor Magyarországon, 
de vezető szerepén az sem változtatott, hogy 
tanítványa, Lengyel Béla is katedrához jutott 
1877-ben. A szerző három dolgot emel ki: a 
Füvészkertben felépült kémiai épületért foly
tatott küzdelmét (a kitűnő épület 1989 óta 
már nem a vegyészeket szolgálja, de megte-
kinthető a Múzeum körútról nyíló Trefort-
kertben), kiváló tanítványai hosszú sorát, és 
a magyar bölcsész-, gyógyszerész- és orvoshall
gatók kémiaoktatásának elvi és gyakorlati 
megalapozását, ami azután száz évre megszab
ta a hazai kémiaoktatást. 

Than kitűnő tankönyveket is írt, de né-
mileg lassan (több mint harminc évig!) készült 
el az első. Ez okozta azt a kellemetlen össze-
tűzést, ami közte valamint tanítványa és ro-
kona, Lengyel Béla között zajlott. Tudniillik 
Lengyel tankönyve hamarabb jelent meg, és 
ezt Than igencsak zokon vette. Napilapban 
támadta meg Lengyelt, plágiummal vádolta, 
és nem vállalt felelősséget érte. Lengyel ezt 
visszautasította, és kifejtette, hogy saját köny-
véért ő maga vállalja a felelősséget. Ez talán 
az egyetlen pont, ahol Beck Mihály sem ért 
egyet könyve főszereplőjének eljárásával. 
Megismerkedhetünk Than könyveinek tar-

talmával, és a nagyszámú idézet alapján be-
tekintést kapunk Than gondolkodásmódjá-
ba is. Than jól ismerte kora tudományát, és 
annak didaktikus tolmácsolására is jó színvo-
nalon volt képes. Azért volt hátránya annak, 
hogy amikor e könyvek megjelentek, Than 
már idős volt. Bár tudott a legújabb eredmé-
nyekről, ezeket, és az új szemléletmódot már 
nem építette be könyveibe. Beck Mihály azt 
írja, hogy az 1903-as előadássorozata alapján 
írt, Az elméleti chemia ujabb haladásáról című 
könyvében „Röviden érinti a radioaktivitás 
felfedezését, és egyértelműen jelzi annak be-
láthatatlan horderejét”. Igaz, hogy a Befejezés 
című fejezetben kitér erre a témára, de az is 
kiderül, hogy eléggé félreértette a radioakti-
vitás mibenlétét, ám kétségtelen, hogy olvas-
ta a vonatkozó irodalmat, hiszen például ezt 
találjuk az írásában: „…legfeltünőbben jele-
nik meg e sajátság a radiumnak nevezett új 
elem vegyületein, melyeket Curie és neje, 
Bémont társaságában fedeztek fel az uranér
czekben.” Ilyet pedig csak az tud írni, aki 
olvasta a Curie házaspár 1898-as cikkét, vagy 
M. Curie könyvét, mert Bémont neve csak 
ott fordul elő. Than szavaival a „szédítő kilátá
sok”, pedig nála nem abban az értelemben 
jelenik meg, ahogy azt ma érthetnénk. Ugyan
is az alábbi lelkes mondattal fejezi be monda
nivalóját: „A búvárkodás bátorsága olyan 
mystikus régiók felé tereli a haladást, a mely 
a kritikus régiókban, úgy látszik, a tudomány 
bölcsessége és a vallás fensége összeolvadnak.”

Than rendkívüli aktív tagja volt a tudomá
nyos életnek. Ezzel külön fejezet foglalkozik, 
amit levelek és oklevelek fényképei illusztrál-
nak. Ritka élmény Eötvös József vagy Arany 
János kézírását nézni, és élvezni a kor levele-
zési stílusát. Than az ifjúkori peregrinációját 
leszámítva, nem utazott sokat. Beck Mihály 
is csak néhány útjáról tud beszámolni. Jellem

ző, hogy ebben a könyvben érintőlegesen 
említett párizsi útja előtt nem is volt útlevele. 
Ezt Eötvös Loránd leveléből tudhatjuk, aki 
mérgelődött amiatt, hogy Bécsben meg 
kellett állniuk Thannak útlevelet szerezni.

A könyv utolsó fejezete Than Károly négy 
publikációja, melyek 1875 és 1907 között 
születtek, köztük az első: a rektori székfogla-
lója. Ezek nagyon érdekes és élvezetes oktatás- 
és tudománypolitikai, tudománytörténeti 
írások, amelyeket Beck Mihály nagyon jó 
érzékkel válogatott. A könyvet Than Károly 
munkáinak minden korábbinál teljesebb és 
alaposabban válogatott bibliográfia zárja. 

Egyetlen hiányérzete az olvasónak, hogy 
néhány vonatkozásban kevés információt kap. 
Ennek persze van egy pozitív vonása is, neve
zetesen, ha a könyv felkeltette érdeklődését, 
amiben biztos vagyok, további, egyéni búvár
kodásra adja a fejét. Például a Lieben-díj – 
Than egyetlen nemzetközi tudományos ki-
tüntetése – megérdemelne néhány sort. E díj 

rangját jelzi, hogy azt először a Bécsben dol
gozó kiváló szlovén fizikus Josef Stefan kapta 
1865-ben, és a háromévenként adományozott 
díj második kitüntetettje volt Than, Eduard 
Linnemann társaságában. A díjat 1900-tól 
1937-ig már évente osztották, és olyanok ré-
szesültek benne, mint Fritz Pregl, Friedrich 
Adolf Paneth vagy Lise Meitner. Érdekesség, 
hogy a 2004-ben felújított díjat először ma-
gyar kutató nyerte el.

Beck professzor munkáját mindenekelőtt 
vegyész kollegáknak, kémia- és tanárszakos 
hallgatóknak, valamint tudománytörténészek
nek ajánlom, de rajtuk kívül mindenkinek, 
aki szereti a tudományt, illetve felelősséget 
érez a hazai egyetemi oktatás ügyéért. (Beck 
Mihály: Than Károly élete és munkássága. 
Piliscsaba, Magyar Tudománytörténeti Intézet, 
2008. 206 p.)

Inzelt György
a kémiai tudomány doktora, egyetemi tanár 

ELTE TTK Fizikai Kémiai Tanszék

Alfred North Whitehead: 
A természet fogalma

A Typotex Kiadó gondozásában, 2007-ben 
jelent meg Alfred North Whitehead A ter-
mészet fogalma (eredeti címe: The Concept of 
Nature) művének első magyar nyelvű kiadása 
(Szabados Levente fordításában), az Oktatá-
si és Kulturális Minisztérium támogatásával, 
a Felsőoktatási Tankönyv- és Szakkönyv-tá-
mogatási Pályázat keretében. Ezzel egy újabb 
kiadvánnyal bővült Whitehead magyar nyel
ven is elérhető műveinek száma, amely re-
mélhetőleg ösztönzi és segíti a rendkívül je-
lentős és nagy hatású szerző hazai kutatását.

Whitehead két legfontosabb műve a 
Bertrand Russell-lel együtt írt Principia Ma

thematica (1910–13) mely a matematikatörté-
net és a logikafilozófia egy fontos fejezete, és 
a Folyamat és valóság (1929), mely úgyszintén 
a Typotex Kiadó gondozásában jelent meg 
magyarul 2001-ben. A természet fogalma a 
kettő közötti időszakban született: az 1919 
során a Trinity College-ban tartott előadása-
iból adták ki 1920-ban. Témájában szorosan 
kapcsolódik az 1919-es megjelenésű The 
Organiztion of Thought című művéhez.

Ami A természet fogalmát különösen ér-
dekes művé teszi, az multidiszciplináris jelle-
ge: filozófia és fizika egyszerre a témája, de a 
halmazelméleti definíciókban Whitehead 
matematikusi múltja is tetten érhető. A fizi-
ka történetének egyik nagyon izgalmas sza-
kaszában tartotta előadásait a szerző, a speci-
fikus relativitáselmélet ekkor már elfogadott, 
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az éter-elméletek kezdenek kiszorulni, és há
rom éve jelentette meg Einstein az általános 
relativitás elméletét, mely drasztikusan meg-
változtatta a térrel is idővel kapcsolatos meg
közelítésmódot.

A mű fő célkitűzése az Einstein-féle rela-
tivitáselméletből következő, a hagyományos 
szemlélettől eltérő tér- és időfelfogás (például 
az egyidejűség problémájának) filozófiai 
megalapozása, bizonyos pontokon pedig az 
einsteini értelmezés módosítása. Ennek a fi-
zika által felvetett problémának a megoldá-
sához Whitehead a matematikai (halmazel-
méleti) módszerekkel levezetett négydimen-
ziós sokaságelméletét vezeti be. Ahhoz, hogy 
a halmazelméleti megközelítést bevezethesse, 
ki kellett dolgoznia rendszerének ontológiai 
és episztemológiai alapjait: az esemény, a tény, 
az érzékelés a szokásostól némiképp eltérő 
értelmezését. A könyv ennek megfelelően van 
felépítve: először a filozófiai alapokat fekteti 
le – ez az a rész, amely a filozófus olvasók szá
mára a legérdekesebb lehet: Whitehead a 
különféle episztemológiai és ontológiai kér-
désekre érdekes és megfontolásra méltó vála-
szokat, megközelítéseket ad. Ezután követ-
kezik a négydimenziós sokaságelmélet beve-
zetése, majd a rendszer következményeinek 
tárgyalása.

Természetesen a könyv második fele is a 
filozófia tárgyköréhez tartozik, következteté-
sei, megállapításai távolról sem merülnek ki 
a relativitáselmélet filozófiai értelmezésében; 
ám a gondolatmenetek megemésztésében 
sokat segít némi matematikai „affinitás”.

Ami a metafizikai előfeltevéseket illeti 
Whitehead ellenzi a természet dualista felfo-
gását, amely szerinte (bár említ kivételeket) a 
nyugati természetfilozófiát uralja. Ez a dua-
lizmus a valóság mélyszerkezetének és az ér-
zékelhető felszínének megkülönböztetése, a 

szubsztanciák és az érzékvilág megkülönböz-
tetése. Ezzel szemben Whitehead a természe-
tet egy egységnek tekinti, amelyet érzékelünk, 
vagy legalábbis érzékelhetünk. Egy nyelvfilo-
zófiai gondolatmenet során bevezeti saját 
szemléletét, amely a tény–tényező–létező fel
osztáson alapul. A tény az, amit érzékszerve-
inkkel érzékelünk: színes foltok, hangok, ta
pintások stb. kavalkádja. A tényező ezen ér-
zékelés egy része, például egy folt kéksége. A 
létező az az absztrakció, amit már az elménk-
ben alkotunk ezekből a tényezőkből, például 
a kék fogalma, vagy a kabáté, ami kék. 

A létező ezen felfogása nagyon hasonlít a 
buddhista filozófia megközelítéséhez, nem 
véletlen, hogy a Whitehead-kutatók gyakran 
az indiai Nágárdzsunával vetik össze a szerzőt. 
A buddhista logika is a mentális konstrukci-
ókat tekinti létezőknek, a négy oktípus között 
az egyik például a kiváltó ok: az a valami, ami 
érzékelés révén azt okozza, hogy az elménk-
ben létrejöjjön az adott létező gondolata.

Ezzel a szemlélettel kezeli Whitehead a 
téridő problémáját is. A természetből, amit az 
ember érzékel, azok mindig térbeli és időbe-
li kiterjedéssel rendelkező események. Azon-
ban az egyre kisebb kiterjedésű egymásba 
skatulyázott eseményekből absztrakcióval 
eljuthatunk az időbeli pillanat vagy a térbeli 
pont fogalmához, mint ahogy a kék szín 
fogalma is egy absztrakció az érzékelt kék 
tényezőkhöz képest. Ezek nem természeti 
tények, és nem is érzékelünk pillanatokat vagy 
pontokat, ezek „csupán” gondolati létezők. A 
téridő pontjainak ez a levezetése nemcsak a 
relativitáselmélet által felvetett új problémák-
ra próbál választ adni, hanem egyben a Zé
nón-féle appóriák (amelyekhez hasonlókat 
Nágárdzsuna is megfogalmazott) problémá-
inak is újrafeldolgozása. (A differenciálszámí-
tás igazából a zénoni problémát nem meg-

oldja, csak megfogalmazza: az infinitezmiális
ból a pillanatnyiba való átlépést.)

Azzal, hogy az időpillanat ki lett „tessékel
ve” a természetből a gondolati létezők világá-
ba, illetve a szubsztancia és érzékvilág dualiz-
musa fel lett számolva, a kvantumfizika ér-
telmezését is könnyebbé tette a szerző. Amint 
azt a könyve végén tárgyalja: az ember hajla-
mos arra, hogy egy színt vagy egy szilárdságot 
egy téridő pont jellemzőjének tekintsen, vi-
szont egy hang esetében ez nem merül fel. 
Ehhez hasonlóan más létezőknek sem kell 
értelmezhetőnek lenniük egy pontszerű kiter
jedést vizsgálva. Például a részecskehullám 
kettős természete alapján az elektron is egy 
ilyen létező, ami ezek szerint csak időbeli és 
térbeli kiterjedés esetében értelmezhető. Mi-
vel az időpillanat amúgy is csak egy gondola-
ti absztrakció Whitehead rendszerében, ezért 
ez a megállapítás nem okoz valamiféle onto-
lógiai válságot.

Gondolatmenetei során a könyv többször 
érint olyan témákat, amelyek a század során 
később a tudományfilozófia vitaterületei 
lettek. Említésre méltók például a szerző teo
retikus entitások realitásához és az instrumen
talizmushoz fűzött megjegyzései: az ő rendsze
rében egy elektron ugyanolyan létező, mint 
egy asztal, hisz a valóságnak nincs több szint-
je. Mindkettő egyformán létező, azonban ne 
feledjük, hogy ez gondolati létezőt jelent 
Whiteheadnél. Az instrumentalizmust egy 
oldal alatt elegánsan elintézi a szerző: amennyi
ben nem léteznek a teoretikus létezők, akkor 
a róluk szóló állítások nem vonatkozhatnak 
a természetre, ha pedig a teoretikus entitások 

valami másnak a kifejezései, akkor miért nem 
azokról a másvalamikről beszélünk?

Az episztemológia kapcsán röviden érin-
ti a megfigyelések elmélettel terheltségének 
témakörét. Whitehead szerint a természettu-
dományok műveléséhez szükséges feltételez-
ni, hogy a természet megismerése leválaszt-
ható az elmeműködésünkről szóló vizsgáló-
dásokról, ahogy ő nevezi, „homogén” módon 
tárgyalhatjuk a természetet, az elme számára 
zárt létezőnek feltételezve – azonban több 
helyen jelzi, hogy ez egy feltételezés csupán.

A fordítás a kiadótól megszokott magas 
színvonalú, a fordítók és a lektorok a hazai 
Whitehead-kutatás ismert résztvevői. Emlí-
tésre méltó, hogy ahol a szerző olyan angol 
kifejezést használ, amelynek több jelentése 
egyszerre releváns (ez elég gyakori Whitehead 
esetében, időnként jócskán megnehezítve a 
fordítást), ott a fordítók erre felhívják a figyel-
met, így ezek a lefordíthatatlan jelentésárnya-
latok se vesznek el a magyar olvasó számára. 

A kiadó ezen kötet kiadásával egy újabb, 
rendkívül értékes filozófiai művet tett elérhe-
tővé magyar nyelven. Nem csak azok számá-
ra lehet érdekes olvasmány, akik alapvető 
témájával, a relativitáselmélet téridő fogalmá-
nak filozófiájával foglalkoznak, ugyanis az 
episztemológia, ontológia és tudományfilo-
zófia különféle kérdéseit tárgyalja a szerző, a 
nyelvfilozófia témakörét is érintve. (Alfred 
North Whitehead: A természet fogalma. Buda-
pest: Typotex Kiadó, 2007,  201 p.)

Szekeres András Márk
BME Tudományfilozófia-tudománytörténet 

Doktori Iskola
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Mészáros Ernő: A levegő 
megismerésének története
A légkör tudománya iránt érdeklődő olvasók 
különleges szellemi élménnyel gazdagodhat-
nak: Mészáros Ernő ezúttal arra vállalkozott, 
hogy a gondolkodó ember történelmét vé-
gigjárva bemutassa a Homo sapiens légköri 
elemekkel és jelenségekkel kialakult kapcso-
latának fejlődését egészen napjainkig.

A történet az egzakt természettudomá
nyok megjelenése előtti időkben kezdődik. 
Az első fejezetben így többek között a me
zopotámiai civilizáció, a Hettita Birodalom, 
Egyiptom, Perzsia, továbbá a Kolumbusz 
előtti Közép-Amerika levegőisteneiről olvas-
hatunk. A légköri jelenségek erejének tiszte-
letét jól jellemzi, hogy a sumer hitvilágban 
Enlil főistene mint a „Levegő Ura” mellett az 
időjárást az isteni hierarchiában alacsonyab-
ban elhelyezkedő istenek is irányították.

A második fejezet részletesen foglalkozik 
az európai tudomány bölcsőjében, az ókori 
görögöknél kialakult gondolatvilággal és 
természetfilozófiával. A tudomány fejlődésé-
ben mérföldkőnek számít, hogy Arisztotelész 
megalkotta Meteorológia című művét, amely-
ben összefoglalta mindazokat az ismereteket, 
amelyet az ókorban a levegőkörnyezetről 
gondoltak. Megpróbált magyarázatot adni 
arra, hogyan keletkeznek a felhők és a csapa-
dék, miért fúj a szél, hogyan keletkezik a vil
lám és a mennydörgés. Elsőként tett kísérle-
tet arra, hogy a környezeti jelenségeket a mi
tológiától függetlenül értelmezze. Ez még 
akkor is hatalmas jelentőséggel bír, ha meg-
állapításainak jelentős része mai ismereteink 
tükrében nem állja meg a helyét. A könyv 
szerzője számos gondolkodó munkájával il-
lusztrálja, hogy az időjárás előrejelzésével már 
az ókorban megpróbálkoztak. Ezek, egyrészt, 

asztrometeorológiai feltételezések, másrészt, 
„időjárási előjelekre”, például az élőlények 
viselkedésére alapozott előrejelzések voltak.

A könyv talán legizgalmasabb fejezete a 
középkori meteorológiát mutatja be. Ezt a 
történelmi kort kissé elnagyoltan úgy szokás 
jellemezni, melyben a légkör tudománya 
összességében nem sokat fejlődött. A szerző 
itt bemutatott forráselemzései azonban szá-
mos, eddig kevésbé ismert vagy ebben az 
összefüggésben fel nem dolgozott tényt tár-
nak az olvasók elé. A tudománytörténeti 
folytonosságot az arab filozófusok biztosítot-
ták, akik a középkori Európa felé közvetítet-
ték a görög gondolkodók, többek között 
Platón és Arisztotelész műveit. Az arab tudó-
sok – bár a fény természetét nem ismerhették 

– sokat tettek a légköri optika fejlődéséért. Az 
arab tudomány hanyatlása után, a 13. század-
tól a tudományok fejlődésében a keresztény 
szerzetesek játszottak meghatározó szerepet. 
Itt olvashatunk többek között Roger Bacon 
angol ferences rendi szerzetesről, aki arab pél
dákra építve hozzájárult a tudományos kísér-
letek terjedéséhez. A keresztény szerzetesek 
felismerték a fénytörés jelentőségét és kapcsola
tát a színekkel; geometriai szempontból szá
mos légköri optikai kérdést megválaszoltak.

A mai értelemben vett meteorológia tu-
dománya az újkorban született meg. A felfe-
dezések érdekessége, hogy a légkörrel foglal-
kozó kutatók elsősorban a fizika és a kémia 
tudománykörében végezték vizsgálataikat. 
Ebben a fejezetben rendkívül tartalmas átte-
kintést kaphatunk a tudomány fejlődésének 
legfontosabb lépcsőfokairól, a levegő nyomá-
sának mérésétől az oxigén felfedezésén át az 
első meteorológiai mérőhálózat kialakulásáig, 
illetve Newton, Euler és Coriolis alapvető 
elméleti eredményeiről, amelyek később a 
dinamikus meteorológia alapjainak kidolgo-

zását segítették elő. A korszak tudományos 
életének pezsgő sokszínűségét jelzi, hogy a lég
körfizika születése erre az időszakra tehető.

A meteorológia fejlődése a 19. században 
új lendületet vett. A szerző az ötödik fejezet-
ben egyrészt bemutatja, hogyan alapozta meg 
a termodinamika és a légköri sugárzástan 
fejlődése a korszerű meteorológiát, másrészt 
hogyan helyeződött új alapokra az időjárás 
előrejelzése. Az 1860-as években, Európában 
már közel ötszáz állomáson végeztek rend-
szeres meteorológiai méréseket. Az 1890-es 
évektől egy új találmány, a szikratávíró tette 
lehetővé a meteorológiai kódok továbbítását. 
Mindezek mellett a leíró éghajlattan is gyors 
fejlődésnek indult. A szerző említést tesz az 
első magyar nyelvű kötetről, Berde Áron Lég
tüneménytanáról. A század jelentős fejlődést 
hozott a levegő összetételének jobb megisme-
résében is: a felszínközeli ózon, és a légköri 
nemesgázok felfedezésének körülményeiről, 
illetve a légköri aeroszolkutatás kezdeti lépései
ről olvashatunk a fejezet befejező részében.

A könyv hatodik fejezetében jutunk el a 
20. századig, amely már a korszerű meteoro-
lógia kialakulását, és rendkívül gyors fejlődé-
sét hozta. A légkör függőleges szerkezetének 
megismerésére irányuló törekvések mellett a 
szerző részletesen foglalkozik a tudomány 
előrelépésének két mérföldkövével: a bergeni 
vagy norvég iskola légköri frontokra vonat-
kozó elméletével, illetve az időjárás számszerű 
előrejelzésének első sikeres kísérleteivel. Ma-
gyar tudósok is meghatározó szerepet játszot-
tak ebben a nagyívű fejlődésben; Neumann 
János, aki a számítógép kifejlesztésével lehető
vé tette a bonyolult, soklépcsős matematikai 
feladatok (ilyen az időjárás számszerű előrejel
zése is) megoldását, illetve Kármán Tódor az 
aeronautika professzora. Jelentőségéhez mél
tó részletességgel mutatja be a szerző Edward 

N. Lorenz tevékenységét, akinek megkérdő-
jelezhetetlen zsenialitása tükröződik többek 
között a légköri determinisztikus káosz felfe-
dezésében, illetve az általános cirkuláció egy
szerű háromváltozós numerikus leírásában.

A hetedik fejezetben a felhőfizika 20. 
századi fejlődését ismerhetjük meg. A tudo-
mányág fejlődéséhez örvendetes módon 
számos hazai kutató munkája is hozzájárult: 
a kiemelkedő nemzetközi elismertséget elért, 
Mészáros Ernő nevével fémjelzett légkörfizi-
kai és levegőkémiai iskola ezen a területen 
publikálta első jelentős eredményeit az 1960-
as években. A fejezetben olvashatunk a még 
jelenleg is vitatott hatékonyságú mesterséges 
esőkeltés tudománytörténetéről is, amely a 
30-as évekig vezethető vissza, napjainkban 
pedig a 2008-as pekingi olimpia kapcsán 
került újra az érdeklődés középpontjába.

A nyolcadik fejezet egy új tudományág, a 
levegőkémia születését és viharos sebességű 
fejlődését tárja az olvasók elé. Ehhez természe
tesen szükség volt az analitikai kémia látvá-
nyos fejlődésére is, ami napjainkra lehetővé 
tette, hogy mintegy háromezer különböző 
vegyületet azonosíthassunk a légkörben. Meg
ismerhettük és megérthettük a természetes 
és az emberi tevékenység során a légkörbe 
kerülő nyomanyagok sorsát és hatásait. A 
szerző ismerteti a savas esők keletkezésével, a 
kén- és nitrogénvegyületek légköri ciklusával, 
az aeroszol részecskék, valamint a légköri 
ózon kutatásával kapcsolatos legfontosabb 
eredményeket, és bemutatja az ezek elérésé-
ben, a tudományág fejlődésében meghatáro-
zó szerepet játszó kutatókat és tudományos 
műhelyeket.

A kilencedik fejezet a légkör kutatásához 
kapcsolható, ma talán legismertebb probléma
körrel: a globális felmelegedéssel, illetve az 
éghajlatkutatással foglalkozik. A mérési ered-
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mények ismertetése mellett a szerző természe
tesen nem feledkezik meg a tudományos is-
mereteink jelenlegi szintjét jellemző bizony-
talanságok felsorolásáról sem. A könyv záró-
fejezetében a szerző felhívja figyelmünket arra, 
amit a könyv fejezetei közvetetten is sugallnak, 
nevezetesen: „a Föld egységes egész, egyetlen 
rendszert alkot”, ezért a rendszer pontosabb 
megismerésére irányuló kutatásokat a külön-
böző tudományterületeken dolgozó szakem-
bereknek összehangoltan kell végezniük.      

Mészáros Ernő legújabb kötetét nemcsak 
a környezettudományokat művelő szakem-
bereknek, hanem a tudománytörténet, illet-
ve egy jelenleg is gyorsan fejlődő természet-
tudományi szakterület múltja és jelene iránt 
érdeklődő olvasóknak is figyelmébe ajánljuk. 
(Mészáros Ernő: A levegő megismerésének tör-
ténete. Természettörténelem sorozat.  Budapest: 
MTA Történettudományi Intézete, 2008)

Bozó László
az MTA levelező tagja 

Nagykunsági folklór – török folklór
Nagykunsági néprajzi tanulmányok

Orientalista, etnográfus – olvashatjuk a hát-
só könyvborítókon, de mondhatnánk így is: 
turkológus és folklorista, a lényeg: Bartha 
Júlia két „szerelme” a törökségi és a kunsági 
folklór, s ha más-más aspektusból is, mindkét 
legutóbbi könyvének ez a központi témája. 
A szerző a Nagykunság, Anatólia, valamint 
néhány belső-ázsiai ország lakóinak szokás-
rendszere, hagyományai, hiedelmei és az 
ezekhez kapcsolódó tárgyi emlékek ismeret-
len és mégis ismerős világába vezeti az olvasót. 
Ne felejtsük, a magyarságot három nagy hul
lámban érte jelentős török hatás: a honfog-
lalás előtti mélyreható érintkezések, valamint 
a török hódoltság kora közé ékelődött a ku-
nok magyarországi betelepedése, s ez új, 
másfajta színekkel gyarapította népünk szel-
lemi és tárgyi kultúráját. A törökség kipcsák 
ágához tartozó kunok közeli rokonai – a ka
zakok, kipcsakok, tatárok – közötti terepmun
ka tehát új eredményekkel gazdagíthatja az 
összehasonlító néprajztudományt. Az első-
sorban filológiai, illetve történeti irányultságú 
turkológia palettáján természetesen a Török-
ország területén végzett gyűjtőmunka is új 
színeket jelent.

A karcagi születésű Bartha Júlia büszkén 
vallja magát kunnak, kun voltát pedig pályá-
ja meghatározójának. Elődei közül a kunok-
kal és a kunsági kultúra török párhuzamaival 
foglalkozó néprajzos Györffy Istvánt, Németh 
Gyulát, az egyik legnagyobb magyar turkoló
gust és a korán eltávozott Mándoky Kongur 
Istvánt említi elsősorban. De említhetnénk 
Kúnos Igáncot, Vámbéry Ármin tanítványát; 
a török népköltés felfedezőjét, ismertetőjét és 
bizonyos fokig megmentőjét is, hiszen a török 
népdalok, népmesék, népi játékok és Naszred
din Hodzsa-anekdoták gyűjtésével olyan 
értékekre hívta fel a figyelmet, amelyeket ma
guk a török írástudók sem ismertek. Kúnost 
nagybátyja e szavakkal indította útnak: „Ahe-
lyett, hogy latinul, görögül tanulnál, tanulj 
inkább törökül. A török a hozzánk legköze
lebb álló nép, nyelvük legközelebb áll a mi 
nyelvünkhöz. Ha törökül tanulsz, szolgálsz 
vele a törököknek is és a saját hazádnak is.”

Ezt az utat választotta Bartha Júlia is. Ő 
Körmendi Lajos, a karcagi író tanácsára kez
dett törökül tanulni. Talán a titokzatos és 
csillogó Kelet képzete hívta először, de végül 
más ejtette rabul: „Más világot találtam, 
kevésbé csillogót, de meséset, lenyűgözőt. 
Mert minél jobban megismertem a török-
országi embereket, szokásaikat, annál inkább 

megérintett az a fantasztikusan mély kultú-
ra…” – vallja.

A Nagykunsági néprajzi tanulmányok 
című fekete–fehér és színes fotókkal gazda-
gon illusztrált kötet tíz év kutatásainak gyü-
mölcse; a benne szereplő tanulmányok a 
szerző pátriájának sajátos kultúrájából más 
és más területeket világítanak be. Az első  A 
kun műveltséghatás (nem túl szerencsés) cím 
alatt a kun nyelvi emlékeket veszi számba: a 
földrajzi neveket elsősorban, de szól a kun 
névadási szokásokról, a legjelentősebb kun 
nyelvemlékről, a Kun miatyánk-ról, valamint 
az ázsiai pásztorok örökségéről, az ún. kun-
kötésekről és a gyermekjátékok törökségi 
eredetű elemeiről is.

A Nagykunság népviselete című fejezet a 
krónikák képes ábrázolásaitól indulva követi 
nyomon a törökös jellegzetességeket mutató 
ruhadarabokon és viselekiegészítőkön, az 
asszonyi és férfiúi hajfonatokon, a szűrökön, 
bundákon és subákon át a nagykunsági pa-
rasztpolgári viseletig a kunsági öltözködést.

Bartha Júlia nem tartozik a múlt relikviái
nak görcsös őrzői közé. A következő két fe-
jezetben örömmel üdvözli a folklórhagyomá-
nyok megújulását, mert mind a kunsági 
öntudat megerősödésének, mind a tájegység 
idegenforgalmi fellendülésének zálogát látja 
benne. Természetesen külön teret szentel az 
akár a sztyeppei népeknél, akár a magyar kul
túra archaikus rétegeiben, akár a mai ázsiai 
népeknél nagy szerepet játszó lótartásnak, s 
a lovas hagyományok újjáélesztésének.

A Keleti hatások a nagykunsági népi táp-
lálkozásban című tanulmány legnagyobb 
része természetesen a birkaételekkel s a hoz-
zájuk kapcsolódó szokásokkal foglalkozik, de 
szó esik az ázsiai rokonságot mutató speciális 
kunsági sajtfélékről, a kumiszról, a húsfüstö-
lésről, illetve a fűszerszámokról is.

A Fakó csikó, kenderhám… című fejezet 
a népi orvoslás megannyi titkát tárja fel előt
tünk: szó esik bábákról, javasasszonyokról és 
gyógyító emberekről s a beteg jószágot gyó-
gyító pásztorokról. A különböző betegségek 
és a gyógyításhoz/kuruzsláshoz használt 
gyógynövények kunsági nevei pedig a kunsá
gi népnyelv gazdagságáról is vallanak.

A kötetet záró A kunok gyásza – a temetke
zési szokások változása a Nagykunságon című  
fejezet a szerző fő témájának hazai vetületét 
veszi górcső alá, ugyanakkor átvezet a másik, 
Lâle. Hagyományok a mai török társadalomban, 
az emberélet fordulónak népszokásai (Szolnok: 
Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Múzeumok 
Közleményei 61, 2006.) című kötethez, 
amelyben éppen a halálhoz kötődő hagyomá
nyokat tárgyalja a legrészletesebben. A török 
’tulipán’ jelentésű lâle, gazdag asszociációi 
miatt kerülhetett a címbe. Ez a hollandiai 
eredetű virág az oszmán kertekben nemesít-
ve lett Európában a török kultúra egyik 
szimbóluma. Tulipánkornak hívják a törökök 
az 1718-tól 1730-ig tartó korszakot, amelyre a 
III. Ahmed szultán és veje, Nevşehirli İbra
him Paşa kifinomult ízlése nyomta rá bélye-
gét. Női névként is használatos a Lâle: szer-
zőnk a török nők előtt rója le vele tiszteletét, 
hiszen elsősorban nekik köszönhető a török-
országi családok máig ható ember- és nemzet
megtartó, identitást adó ereje.

Születés, házasság, halál – az emberi élet 
nagy fordulói. Természetes hát a szellemi 
néprajz is e három csomópont körül kristá-
lyosodva találja a legtöbb szokást és hagyo-
mányt. Szerzőnk is e három nagy témakör-
ben foglalja össze törökországi gyűjtőútjainak 
nem ritkán az itthoniakkal párhuzamba hoz
ható tapasztalatait. A születéshez kapcsolódó 
szokásokat a meddőség, a magtalan férfi, a 
terhesség, illetve a nemkívánatos terhesség 
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után a születés, a névadás, a gyermekágy, a 
méhlepény és a köldök kérdésköreibe csopor
tosítva tárgyalja. A kisgyerekkorról szólván 
kitér a nagyszülők és az unokák közötti sze-
retető kapcsolat jelentőségére; s nagy teret 
szentel a kisfiúk beavatási szertartásának, hi
szen ahogy a sünnet düğünü, a körülmetélési 
ünnepség jelölésére használt düğün – ’lako-
dalom’ – szó is mutatja, ez egy kisebbfajta 
lagzival is felérhet. (A szerző a circumcisio je-
lölésére a ’metélkezik’ szót használja, ez 
azonban a visszaható igeképző miatt nem a 
legszerencsésebb megoldás.)

A második, a lakodalmas szokásokat 
tárgyaló fejezet a párválasztáshoz kapcsolódó 
szokásoktól jut el a házasságkötés formáihoz 
és feltételeihez, majd magához a menyegző-
höz, a lakodalomban szerepet játszó szemé-
lyekig és az ünnepi étkekig. Peter Alford 
Andrews negyvenhét táji-etnikai-vallási cso-
portot vett számba Anatóliában: elképzelhe-
tő tehát az a gazdagság, amelyet a szerző e 
téren is felmutat, olykor még kirgiz és kazak 
tapasztalatait is felvonultatva: hol a bölcsője-
gyességre, hol a levirátusra (a mózesi törvények
ből is ismert sógorházasságra), hol a rokon- 
vagy keresztházasságra, hol meg a lányszökte
tésre találva példákat. Látható, hogy a ken-
dőpénz, a szerelmi ajándék, a hozomány stb. 
sokfelé még ma is a régi hagyományokhoz 
igazodik, s maga a több napig tartó lagzi is 

még mindig sok helyütt őrzi a régi hiedelmek 
szülte elemeket.

A harmadik, a temetkezési szokásokat, a 
halálhoz kötődő hagyományokat tárgyaló 
fejezet a legrészletesebb. A szerző a török nép 
világképéből, illetve a lélekről alkotott felfo-
gásból indul ki, közmondásokat és szólásokat 
idéz, szól a halál előjeleiről, s a haldokló 
iránti viselkedési normákról, illetve a halált 
követő teendőkről (a halott előkészítése, hír
adás, rituális mosdatás, a halotti lepel, a bú-
csúztató szertartás stb.). A halottetetés, a tor, 
a gyász és a siratás szokásain túl külön feje-
zetben tekinti át a sírjeleket, a férfiak és nők, 
a különböző foglalkozású személyek számára 
állított sírköveket, s e kövek szemiotikáját.

A kötetet gazdag képanyag, irodalomjegy-
zék, angol nyelvű összefoglaló, képjegyzék és 
tárgymutató teszi teljessé. Nem tudom, kik 
tudják majd használni ezt a csak török szavak
ból álló mutatót; azt viszont megtapasztaltam, 
milyen nehéz magyarországi nyomdában 
elérni, hogy a török karakterek hibátlanul 
jelenjenek meg. Nagyobb odafigyeléssel azért 
csökkenteni lehetett volna a török köz- és 
tulajdonnevek írásában tapasztalható hibák 
számát. (Bartha Júlia szerk.: Nagykunsági nép
rajzi tanulmányok. Karcag: a szerző kiadása, 
2007, 240 p.)
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Ajánlás a szerzőknek
1. A Magyar Tudomány elsősorban a tudo-

mányterületek közötti kommunikációt szeretné 
elősegíteni, ezért elsősorban olyan kéziratokat 
fogad el közlésre, amelyek a tudomány egészét 
érintő, vagy az egyes tudományterületek sajátos 
problémáit érthetően bemutató témákkal foglal-
koznak. Közlünk témaösszefoglaló, magas szintű 
ismeretterjesztő, illetve egy-egy tudományterület 
újabb eredményeit bemutató tanulmányokat; a 
társadalmi élet tudományokkal kapcsolatos ese-
ményeiről szóló beszámolókat, tudománypoliti-
kai elemzéseket és szakmai szempontú könyvis-
mertetéseket, de lapunk nem szakfolyóirat, ezért 
a szerzőktől közérthető, egy-egy tudományterület 
szaknyelvét mellőző cikkeket várunk.

2. A kézirat terjedelme szöveges tanulmányok 
esetében általában nem haladhatja meg a 30 000 
leütést (ez szóközökkel együtt kb. 8 oldalnak felel 
meg az MT füzeteiben), ha a tanulmány ábrákat, 
táblázatokat is tartalmaz, kérjük, ezek várható 
felületével csökkentsék a szöveg mennyiségét. Be
számolók, recenziók terjedelme ne haladja meg 
a 7–8000 leütést. A teljes kéziratot MS Word .doc 
vagy .rtf formátumban interneten vagy mágnes-
lemezen (CD-n) és 1 kinyomtatott példányban 
kell a szerkesztőségbe beküldeni. 

3. Legfeljebb 10 magyar kulcsszót és a közle-
mények címének angol fordítását külön oldalon 
kérjük. A tanulmány címe után a szerző(k) nevét, 
tudományos fokozatát, a munkahely(ek) pontos 
megnevezését, és ha közölni kívánja(ják), e-mail 
címét(eit) kell írni. A külön lapon kérjük azt a 
levelezési és e-mail címet, telefonszámot is, ahol 
a szerkesztők a szerzőt általában elérhetik.

4. Szöveg közbeni kiemelésként dőlt (italic), 
(esetleg félkövér – semibold) formázás alkalmazha
tó; ritkítás, VERZÁL (kiskapitális, small capi
tals, kapitälchen) és aláhúzás nem. A jegyzete-
ket lábjegyzetként kérjük megadni.  

5.  A képek, ábrák érkezhetnek papíron, leme
zen vagy e-mail útján. Kérjük a szerzőket: tartsák 
szem előtt, hogy a folyóirat fekete-fehér; formátu
ma B5 – tehát ne használjanak színeket, és vegyék 
figyelembe a megjelenő oldalak méreteit. Általá-
ban: az ábrák és magyarázataik legyenek egysze-

rűek, áttekinthetők. A lemezen vagy e-mailben 
érkező képeket lehetőleg .tif vagy .jpg formátum-
ban kérjük; fekete-fehérben, min. 150 dpi felbon-
tással, és nagyságuk ne haladja meg a végleges 
(vagy annak szánt) méreteket. A közlemény szö-
vegében tüntessék fel az ábrák kívánatos helyét.

6. A hivatkozásokat mindig a közlemény vé
gén, ábécé-sorrendben adjuk meg, a lábjegyzetek-
ben legfeljebb utalások lehetnek az irodalomjegy-
zékre. Irodalmi hivatkozások a szövegben: (szerző, 
megjelenés éve – Balogh, 1957; Feuer et al., 2002). 
Ha azonos szerző(k)től ugyanazon évben több 
tanulmányra hivatkoznak, akkor a közleményeket 
az évszám után írt a, b, c jelekkel kérjük megkülön
böztetni mind a szövegben, mind az irodalomjegy
zékben. Különösen ügyeljenek a bibliográfiai 
adatoknak a szövegben, ill. az irodalomjegyzékben 
való egyeztetésére! Kérjük: csak olyan és annyi 
hivatkozást írjanak, amilyen és amennyi elősegíti 
a megértést. Számuk ne haladja meg a 10–15-öt.

7. Az irodalomjegyzéket ábécé-sorrendben 
kérjük. A tételek formája a következő legyen:

• Folyóiratcikkek esetében: Feuer, Michael J. 
– Towne, L. – Shavelson, R. J. et al. (2002): 
Scientific Culture and Educational Research. The 
Educational Researcher. 31, 8, 4–14.

• Könyvek esetében: Rokkan, Stein – Urwin, 
D. W. – Smith, J. (eds.) (1982): The Politics of 
Territorial Identity: Studies in European Regio
nalism. Sage, London

• Tanulmánygyűjtemények esetében: Halász 
Gábor – Kovács Katalin (2002): Az OECD tevé-
kenysége az oktatás területén. In: Bábosik István 

– Kárpáthi Andrea (szerk.): Összehasonlító peda-
gógia – A nevelés és oktatás nemzetközi perspek-
tívái. Books in Print, Budapest

8. Havi folyóirat lévén a Magyar Tudomány 
kefelevonatokat nem küld, de még az elfogadás 
előtt minden szerzőnek elküldi egyeztetésre köz-
leménye szerkesztett példányát. A tördelés során 
szükséges apró változtatásokat a szerző időpont
egyeztetés után a szerkesztőségben ellenőrizheti.

9. A cikkeket a lap internetes oldalán, s az 
időszakos CD-mellékleten is megjelentetjük. Kér
jük, jelezzék, ha ehhez nem járulnak hozzá.


